

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.  
TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

DESPUES DE LA FRACASADA INTENTONA

## Ha sido detenido y procesado el general González, que tenía el mando de la División de Sevilla

### El juez especial llegará hoy a Madrid, y se cree que la causa contra Sanjurjo podrá ser vista a fines de la semana próxima

#### UNA ANECDOTA DE LA SUBLEVACION

Dice un periódico francés que en la noche del día 9, al salir a última hora del Congreso el señor Azaña, se le acercaron varios amigos y periodistas. Alguno se quedó del excesivo calor, y sin embargo, yo conozco algunos intrépidos muchachos que esta noche tienen el propósito de tomar el fresco...

Nadie se dio cuenta de esta frase sibilina. Se despidieron del presidente. Eran las doce de la noche...

#### DON RAMIRO DE MAEZTU DETENIDO

El jefe superior de Policía, señor Aragonés, recibió la madrugada del lunes a los periodistas cuando se encontraba atareadísimo por estar efectuando el traslado de los detenidos con motivo del fracasado complot político desde los calabozos de la Dirección general a la Cárcel Modelo.

Les dijo que en provincias no había ocurrido novedad, y que don Ramiro Maeztu había llegado a Madrid, convenientemente custodiado, que se encontraba en la Dirección y que pasaría después a la cárcel.

#### UNA NOTA DEL PRESIDENTE DE LA SALA SEXTA DEL SUPREMO

El presidente de la Sala sexta y Sala de vacaciones del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez, ha facilitado esta tarde una nota a la Prensa, en la cual dice que está justificada plenamente la expectación despertada en la opinión pública sobre los trámites del proceso y la entrega de toda clase de problemas por las autoridades a la Ley y a los Tribunales de Justicia; despierta tan vital interés para la consolidación de la República, para la resolución de los mismos por sus órganos representativos en la imperiosa necesidad de armonizar la disciplina y la democracia y buscar la significación más alta del proceso.

Las leyes de la República han perfeccionado el mecanismo de la Justicia militar, pero manteniendo como nota característica la rapidez en los trámites, ejemplaridad en los fallos e independencia de los Tribunales.

Con referencia a esto he de decir por su gran significación, el alto respeto que a los Poderes Públicos inspiran los Tribunales de Justicia, que deja al arbitrio de éstos los fallos, lo cual es un estímulo más para el cumplimiento del deber y para que se hallen siempre despiertas las conciencias de los jueces.

No es fácil, no sería correcto en un magistrado hacer calendarios acerca de las fechas y posibles resoluciones y juicios sobre las derivaciones de los procesos, cuando hasta la fecha no han sido suficientemente aclarados y pudieran serlo por la investigación sumaria.

Por ser este el primer proceso que como la sala sexta, de trámite en única instancia, en juicio sumarísimo, ha de dar origen a múltiples y delicadas cuestiones y a todo género de investigaciones para no malograr el deber imperioso de administrar justicia.

Unificadas las jurisdicciones del Tribunal Supremo por las leyes de la República, habiendo asumido éste la militar por haberse extinguido el Consejo Supremo de Guerra y Marina, hoy corresponde a la Sala sexta de dicho Tribunal este proceso; y como esta Sala venía ejerciendo las funciones de la de vacaciones, inmediatamente de ocurrir la rebelión militar se acordó reunir a la Sexta para que interviniera en los hechos que pudieran ser de su especial competencia.

A instancias del señor fiscal general de la República, se ha incoado sumario por la sublevación en Sevilla del general Sanjurjo, quien, por su condición de director general de Carabineros, debe ser juzgado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, que reside en la Sala de Justicia.

Por otra parte, la autoridad judicial de la primera división, radicante en Madrid, al estallar el movimiento en esta capital y ocurrir los hechos relacionados con el mismo en Alcalá de Henares, inició las actuaciones en juicio sumarísimo, comunicándolo a la Auditoría de la Sala sexta; la que, por acumulación con las mismas actuaciones, asumió otro sumario de conocimiento en única instancia del mismo, por figurar complicado como presunto culpable, en

tre otros, el general Cavalcanti, que, por haber sido presidente del Consejo de Guerra y Marina, debía igualmente ser juzgado en única instancia por la Sala de Justicia Militar.

Se siguen, pues, dos sumarios: uno por los sucesos de Sevilla, Jerez de la Frontera y demás localidades de la segunda división orgánica, y otro por los ocurridos en Madrid, Alcalá de Henares y demás localidades del territorio de la primera división.

Ambos procedimientos tienen, por ahora, carácter sumarísimo, habiéndolo interesado así respecto del primero el señor fiscal general de la República e iniciándose respecto al segundo desde el primer momento las diligencias con tal carácter, sin perjuicio de que en el momento oportuno, acuerde la Sala, en vista del resultado de las actuaciones sumarías, el procedimiento en única instancia.

En el procedimiento en única instancia, corresponde a la Sala sexta la instrucción por los que tienen carácter, no de jueces especiales, sino de jueces designados al efecto para el sumario del general Sanjurjo, el magistrado de la Sala primera, don Dimas Camarero, y para el sumario contra el general Cavalcanti y demás encausados en el mismo, el fiscal de la Sala segunda, don Eduardo Iglesias, cuyas actuaciones rápidas e importantes son garantía de celeridad, ya que son muy numerosos los detenidos y testigos a quienes por él se examina y se han decretado diversos procesamiento, todos con prisión preventiva.

#### EL DIPUTADO ALVAREZ MENDIZABAL FACILITO DETALLES DE LO OCURRIDO EN SEVILLA

El diputado señor Alvarez Mendizabal, que es uno de los comisionados por el Congreso para que acudiera a Sevilla, tan pronto como se tuvo noticia de los sucesos, ha facilitado los siguientes detalles de la excursión.

Marchó por la carretera de Mérida, y al llegar a este punto se encamionó en unos camiones ocupados por unos soldados que iban a Madrid desde Badajoz.

Los soldados ignoraban el motivo del viaje y unos sargentos le dijeron que iban a combatir con unos sublevados, pero no sabían si contra el Gobierno o a favor de él.

En Mérida organizaron un servicio especial, de acuerdo con las entidades políticas, al Ayuntamiento y la Casa del Pueblo.

Desde Mérida hasta El Ronquillo, primer pueblo de la provincia de Sevilla, fueron detenidos varias veces. En El Ronquillo recibieron los primeros informes de Sevilla, y a la una de la madrugada obtuvieron detalles de que el general Sanjurjo había montado vigilancia en toda la provincia.

A 10 kilómetros de este pueblo, encontraron una moto con tres guardias civiles y a 30 kilómetros tres automóviles con fuerzas de Carabineros y otro con paisanos que se decían agentes de vigilancia; pero que eran unos pollos monárquicos.

A unos seis kilómetros más, encontraron un camión con soldados de Ingenieros que había salido para dificultar la marcha de las fuerzas gubernamentales que venían de Madrid, misarás otros intentaban volar los puentes.

Entonces, acordaron armar a los republicanos de El Ronquillo, y requisaron los automóviles de diversos pueblos de sus alrededores.

Cuando estaban a punto de formar una columna con el vecindario de dichos pueblos, supieron que había terminado el movimiento en Sevilla, y que, por tanto, era innecesario ir contra ella.

Entonces continuaron su viaje a Sevilla, donde adquirieron todos los detalles de como se habían desarrollado los sucesos.

Entre ellos hace notar que cuando el alcalde y los concejales acambraban al vecindario desde el balcón, las tropas sublevadas les apuntaron con los fusiles; que uno de los manifestantes dio un puñetazo a Sanjurjo y cayó al suelo de un sablazo en la cabeza, propinado por un teniente de la Guardia civil, y que al gritar otro viva la República, un sargento del 29 tercio de la Guardia civil, intentó disparar su fusil, a tres metros de distancia, pero le falló el tiro.

También dice que Sanjurjo, después de recorrer varios puntos céntricos de la población arregando a las tropas, al llegar a La Campana, se detuvo y dijo: Bueno, esto va bien. Ahora vamos a tomar una cerveza.

#### LOS JUZGADOS TRABAJAN. MAS PROCESADOS

Mañana regresará a Madrid el magistrado don Dimas Camarero, juez delegado de la sala sexta del Tribunal Supremo que instruye la pieza sumaria por los sucesos de Sevilla.

Parece que instruirá en Madrid algunas diligencias, relacionadas con algunos encausados en el complot.

Ayer, domingo, y hoy lunes por la mañana, el juez señor Iglesias del Portal instruyó diligencias en prisiones militares y en la Cárcel Modelo, declarando ampliamente el general Cavalcanti y varios oficiales de la Remonta. También declaró el general Fernández Pérez.

Catorce oficiales detenidos en Alcalá de Henares han sido trasladados a Guadalajara; un capitán y trece tenientes. De ellos siete pertenecen al segundo regimiento de Caballería y otros siete al tercero.

El auto de procesamiento de estos catorce oficiales, dispone su prisión incoada, por conspiración para la rebelión.

A las cinco de la tarde el Juzgado de guardia estuvo en prisiones militares para cumplimentar el exhorto enviado desde Sevilla por el juez especial señor Camarero, en el que se ratifica al general Sanjurjo el auto de procesamiento.

Esta tarde, acudieron a Prisiones Militares muchas personas, con la intención de visitar a los detenidos.

No pudo accederse a sus despues porque solamente los generales del Directorio son los que están sin incoación y, por tanto, los únicos que pudieron ser visitados.

El Juzgado se ha incautado del Nuevo Club, y las puertas han sido precintadas.

En el balcón central del edificio indicado, ondeaba desde hace varios días una minúscula bandera republicana, sin duda para evitar que fuera asaltado.

#### DE LO SUCEDIDO EN TABLADA

El capitán Sediles, ha manifestado que en Sevilla se habían dado cita todos los oficiales monárquicos del Ejército, que ocupaban los mandos.

En el aeródromo de Tablada, los únicos que se distinguieron en la oposición a Sanjurjo, fueron las clases y soldados, precisamente aquellos que llevan un año de arresto por el supuesto complot de Franco en Sevilla, que fué encargado de sofocar Sanjurjo.

Un cronista de los enviados especiales de Madrid, da los siguientes detalles de lo ocurrido en Tablada:

El general Sanjurjo llegó al aeródromo a las dos de la tarde y comió con los oficiales, dando orden para que por el radio se diera un despacho a España y Africa, pidiendo que se le usaran las fuerzas.

Una compañía mandada por el capitán Fernández Pérez, le rindió honores.

Momentos después, se reunieron las clases y soldados y acordaron oponerse al movimiento.

Un representante de estas clases, comunicó al general Sanjurjo la decisión y el jefe de las fuerzas del aeródromo señor Prast, que oyó la decisión en compañía del general, contestó: "Me parece bien".

El general estaba palidísimo. Las clases del aeródromo enviaron inmediatamente un despacho al Gobierno, comunicando que estaban a su lado.

El radio de Sanjurjo sólo llegó a Africa.

El general quiso halagar a las tropas con vino, pero nadie quiso beber.

#### EL GENERAL SANJURJO EN LA PRISION

Hemos podido adquirir algunos datos acerca de la vida que hace el general Sanjurjo.

Al llegar a la Dirección de Seguridad es sabido que se mostraba muy abatido, y que al comenzar los interrogatorios del juez especial y del fiscal, poco a poco se fué rehaciendo, dando la sensación de que sostenía una conversación entre amigos por la rapidez y tranquilidad con que respondía a las preguntas que le eran hechas.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph París  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. LABORATORIO  
ara de Rey, 13, 2.º. Telf. 1216

Al ser trasladado a Prisiones Militares, después de conversar con el jefe superior de Policía, volvió a encombrarse, debido sin duda al agotamiento físico, ya que al ser trasladado a la celda número 22, después de unas horas de sueño, estaba más animado.

Desde entonces, no ha decaído el espíritu del procesado, no obstante saber la grave responsabilidad en incurrido.

Puede afirmarse que el general Sanjurjo da la impresión de un inconsciente. Su sueño es profundo y nada agitado; además come con excelente apetito.

Debido a su condición de incoado, no recibe visitas ni lee periódicos y parece por tanto ajeno al estado de opinión.

Esto es lo que al parecer le origina mayor preocupación, pues cuando penetran en su celda para servirle la comida, pregunta si siguen funcionando las Cortes, qué hace el Gobierno, qué dice la gente y si hay muchos detenidos, preguntas que naturalmente quedan sin respuesta.

#### PARECE QUE EL PROCESO DE SEVILLA PODRA SER VISTO A FIN DE LA PROXIMA SEMANA

Al conocerse hoy en el Palacio de Justicia que el juez especial, don Dimas Camarero, estará mañana de regreso en Madrid, se elogiaba la actividad desplegada por este magistrado, que en cuatro días ha conseguido despachar un trabajo en el que se suponía invertiera ocho o diez.

Dado el carácter de sumarísimo que tiene el proceso que se instruye al general Sanjurjo, y la actividad de este juez, se pensaba en la posibilidad de que a fines de la próxima semana se verifique la vista de la causa.

Hoy seguramente se constituirá el señor Camarero en Prisiones, para ampliar la declaración de dicho general y ratificar el auto de procesamiento, y es posible que le autorice para que designe defensor.

#### HOMENAJE AL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Como homenaje al director de Seguridad por su actuación durante los pasados sucesos y por la concesión de la primera Gran Cruz de la Orden de la República, todos los funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad desfilaron hoy por su domicilio dejando tarjetas.

#### SUSTITUCION DEL NOMBRE DE SANJURJO

Los concejales federales del Ayuntamiento han firmado una propuesta en el sentido de que la actual calle del General Sanjurjo lleve en adelante el nombre de Arturo Menéndez.

#### PARA REGALAR UN BASTON AL TENIENTE CORONEL MANGADA

En el Ateneo de Madrid se ha iniciado una suscripción popular, con la cuota única de 25 céntimos, para regalar un bastón de mando al teniente coronel Mangada, que le servirá para el primer cargo que le confiera la República.

#### NO SALIERON AVIONES

El director de Aeronáutica civil señor Alvarez Builla, ha comunicado que no es cierto la noticia circulada de que, durante los pasados sucesos, salieron dos aviones del aeropuerto de Barajas y que fuera detenido el encargado de dicho campo.

#### "LUZ" PIDE QUE SE LEVANTEN LAS SUSPENSIONES DE PERIODICOS

El periódico "Luz" dice que las circunstancias extraordinarias de estos días han justificado la suspensión de los periódicos de acuerdo al régimen, pero que una vez que el pueblo, con magnífico entusiasmo ha consolidado al régimen, debe cesar esa medida.

Se debe castigar a los que faltan, pero no se deben suspender los órganos de opinión.

#### LA BUSCA DE UN AUTOMOVIL SOSPECHOSO

Desde hace dos días la Policía estaba tras la pista de un automóvil de la matrícula de Madrid que había pasado por Burgos y que probablemente estuvo también en San Sebastián y en el cual se fugaron de Madrid un hijo del general Navarro y otras personas.

La Policía de Elizondo encontró ayer por la tarde un automóvil en un

garaje de Mugaire. Tenía matrícula de Madrid 26.856 y estaba sin documentación alguna.

En este coche se observan tres impactos uno de ellos en el capot, y parecen de mouson. Los que habían ocupado el automóvil estuvieron en la finca "Reparaca", de donde desaparecieron, y se ignora si han traspasado la frontera.

#### LAS ANDANZAS DE UNOS AVIADORES

Después de la detención del aviador Enrique Ansaldo, que con el comandante Sanjurjo está ya en Madrid, la Policía sigue practicando investigaciones y pesquisas y posee la certidumbre de que Juan Antonio Ansaldo, hermano de Enrique, llegó al campo de Noain, en una avioneta, el mismo día del movimiento, en unión de un personaje desconocido, y después de estar unas horas en las cercanías de Pamplona, desaparecieron.

La avioneta fué encerrada, al llegar, en una barraca de dicho campo de aviación; pero luego desapareció, habiendo sido violentada la puerta de la barraca.

Otra avioneta de los hermanos Ansaldo está en el campo de Alzoain, precintada, a disposición del Gobierno civil.

#### EN SEVILLA

#### EL GENERAL GONZALEZ Y EL CORONEL POLANCO, PROCESADOS Y PRESOS

Cumpliendo órdenes del Juzgado especial, anoche fueron detenidos el general de esta división señor González y Coronel Polanco y el coronel del regimiento número 9 don Emilio Rodríguez Polanco, contra los cuales se ha dictado auto de procesamiento y prisión, después de haberles tomado declaraciones.

El Juzgado se constituyó en el Palacio de Justicia, donde declararon el general García de la Herranz, el comandante de Estado Mayor, Infante, y el capitán Sanjurjo, quienes quedaron incoados.

Esta mañana dicho Juzgado recibió numerosas declaraciones, decretando el procesamiento y prisión de los tres antes nombrados.

Le pide un millón de pesetas de fianza, a resultas de la responsabilidad civil que pueda alcanzarse.

No será necesaria la presencia del general Sanjurjo en Sevilla.

Esta noche serán llevados a Madrid los detenidos García de la Herranz, Infante y Sanjurjo.

También marchará esta noche el juez señor Camarero, quien regresará el miércoles.

Parece que el viaje obedeció, exclusivamente, a comparecer con el presidente del Tribunal.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CALVINO

El gobernador Barrión, señor Calvino, dijo que los recientes hechos que motivan su actuación y a circunstancias especiales de los mismos que han obligado al Gobierno a enviar a Sevilla, dicen oral es la labor que pesa sobre él.

Dice también que hay que aplicar la ley con ejemplaridad, pero sin atontamiento.

La circunstancia de haber sido detenidas las autoridades, ha de ser difícil y lento el esclarecimiento de algunos hechos y la participación de algunos encausados.

Yo abrí una información pública en el Gobierno civil, para que quien sepa algo concreto lo denuncie, haciendo cargo de la responsabilidad del momento.

El chalet de Casa Blanca donde estableció su cuartel general el señor Sanjurjo, ha sido ocupado por el Gobierno en cumplimiento de la ley de Defensa de la República.

Si comprueba que algunas personas facilitaron dinero para el alzamiento, ordenará la incautación de sus bienes, porque creo que el dinero tiene un fin más elevado.

Me extraña que los soldados de la guarnición de Sevilla vayan a ser trasladados a otro sitio, porque a nadie se le ocurrirá castigar a los soldados, que, sólo por serlo, resultan en este caso irresponsables.

Tengo la satisfacción de hacer constar que el regimiento de Caballería de esta guarnición no sólo no participó en el movimiento, sino que estuvo siempre al lado de los Poderes Constituidos.

Quiero hacerlo constar, para cuando llegue la hora de la depuración de la justicia.

#### UN INCIDENTE AL DETENER A UN COMANDANTE

En la madrugada última se desarrolló un incidente al ser detenido

el comandante de Aviación del Cuervo jurídico señor Acedo Colunga.

Parece que cuando el general Sanjurjo visitó Tablada, el alférez aviador señor Robles, no se mostró muy conforme con la conducta de los oficiales que acataren al indicado general.

Restablecida la situación se procedió a la detención de los señores Prast y Acedo.

Para realizar esta última, el alférez Robles se presentó en la Comisaría y requirió el auxilio de dos agentes, con los que lo esperó en su domicilio.

Entre ambos se suscitó una discusión violenta, al parecer con insulto de Acedo, y entonces Robles, sacó una pistola e hizo dos disparos sobre aquél, sin hacer blanco.

Los dos fueron detenidos y el incidente está siendo muy comentado.

La Policía practicó un registro en el domicilio del comandante Acedo, sin encontrar nada de particular.

#### EL CHOFER QUE LLEVO AL GENERAL SANJURJO, LIBERTADO

Han sido puestos a disposición del juez especial, los detenidos en el Centro Mercantil, para que se depuren responsabilidades, y ha sido puesto en libertad el chófer que condujo el auto del general Sanjurjo, por haberse demostrado que no sabía los propósitos que animaban a dicho señor.

Por el mismo motivo ha sido también libertado otro chófer.

#### REUNION DE LOS RADICALES

Ayer se reunió el Comité del partido radical, presidido por el ex ministro señor Martínez Barrios.

Parece que en la reunión no hubo unanimidad y se produjo un vivo incidente entre el señor Martínez Barrios y el diputado señor Martínez Sicilia.

Al parecer, el señor Martínez Barrios trató de mediatizar a Sicilia, y éste reaccionó inmediatamente su libertad de acción.

Se dice que Sicilia presentó su renuncia del cargo de diputado.

Esta mañana se reunió el Comité Ejecutivo en sesión permanente, para cambiar impresiones y acordar las medidas pertinentes.

#### OTRAS NOTICIAS

El día del domingo transcurrió tranquilo.

Las fuerzas de Seguridad y del Ejército siguieron prestando vigilancia.

El gobernador suspendió un mitin comunista.

Al mediodía se formó una manifestación de elementos del partido social revolucionario, que llevaban grandes cartones, protestando de los secretaríos de la Diputación y del Ayuntamiento.

A la sola presencia de los guardias se disolvieron.

Las calles estuvieron todo el día empujadas, y se verificó el entierro del comunista muerto en los sucesos ocurridos en la calle del marqués de Paradadas.

El ferreo iba envuelto en la bandera roja, y aunque acudieron muchos comunistas, no se registraron incidentes.

Ha llegado una compañía de 150 guardias de Asalto, para reforzar la destinada a esta provincia.

El general Ruiz Trillo conferenció con el juez especial don Dimas Camarero.

Ayer se repartieron hojas comunistas entre los soldados, en las que se les dice que tratan de llevarlos a Africa, excitándoles a que se opongan, porque ellos no tienen la culpa de que sus jefes hayan sido unos traidores.

#### EN OTRAS LOCALIDADES

##### CLAUSURA Y DETENCIONES

SAN FERNANDO.— Como medida de precaución, ha sido clausurado el local de "Acción Ciudadana".

Fueron detenidos el capellán de la Armada, retirado, don José Llaurodo; el comandante de Infantería de Marina, también retirado, señor Gómez Imat, y el contador de la Armada, don Antonio Escolano.

##### EN LA PRISION DE GUADALAJARA

GUADALAJARA.— A las seis de la mañana, llegaron los 16 oficiales detenidos en Alcalá, incluso el capitán Fernández Pérez, hijo del general del

Las fuerzas de Asalto disuelven una manifestación comunista

MADRID, 15.—Para las once de la mañana del domingo habían anunciado por medio de hojas clandestinas una manifestación de elementos comunistas en la glorieta de Bilbao.

MAS DETENIDOS EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—La Policía de nuevo al comandante del Ejército don Julio Ortega, al comandante retirado don Manuel Ariza y fué enviado a Madrid el detenido don Alvaro Alcalá Galliano.

REUNION CLANDESTINA SORPRENDIDA EN VALENCIA

VALENCIA.—De madrugada, el agente de Vigilancia, don Francisco Más, supo que en el domicilio de Adrián Mur se celebraba una reunión clandestina de tradicionalistas.

INGRESAN EN LA CARCEL

PUERTO REAL.—Ingresaron en la cárcel el coronel retirado de Caballería, don Antonio Polavieja y al conde de navío, en activo, don Manuel Barba.

VARIAS DETENCIONES

BADAJOS.—Cumpliendo instrucciones del ministro de la Gobernación y del director de Seguridad, se practicó la detención del concejal don Emilio Avarez y del sacerdote don Eloy Soriano.

UN ALCALDE DETIENE A SU HERMANO

ECIJA.—Se continúan practicando detenciones relacionadas con el pasado movimiento. Está siendo muy comulgado el proceder del alcalde, señor Marcel, que ordenó la detención de su hermano don Antonio, a quien se supone complicado en los pasados sucesos de Sevilla.

MANIFESTACION DE PROTESTA Y REGISTROS

AVILA.—Ayer mañana se celebró una manifestación organizada por los partidos republicanos y la Casa del Pueblo para protestar contra la fracasada intención monárquica y expresar su adhesión al régimen.

SE PROHIBE EL PASO DE LA FRONTERA

HUESCA.—Se ha prohibido el paso de la frontera a distintos elementos que no han justificado plenamente hallarse libres de responsabilidad por los últimos sucesos.

PREPARANDO UNA MANIFESTACION DE PROTESTA

SALAMANCA.—Se reunió el Comité de enlace del partido socialista y de los republicanos, con asistencia de representantes de todos ellos.

ACCIDENTE O CRIMEN

PONTEVEDRA.—En la carretera de Vigo fué encontrado durante la madrugada de ayer, y en el lugar denominado "Salcedo", al joven de veintidós años, Gabriel Cortés Ferto, con heridas gravísimas en diversas partes del cuerpo.

Las fuerzas de Asalto disuelven una manifestación comunista

MADRID, 15.—Para las once de la mañana del domingo habían anunciado por medio de hojas clandestinas una manifestación de elementos comunistas en la glorieta de Bilbao.

MAS DETENIDOS EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—La Policía de nuevo al comandante del Ejército don Julio Ortega, al comandante retirado don Manuel Ariza y fué enviado a Madrid el detenido don Alvaro Alcalá Galliano.

REUNION CLANDESTINA SORPRENDIDA EN VALENCIA

VALENCIA.—De madrugada, el agente de Vigilancia, don Francisco Más, supo que en el domicilio de Adrián Mur se celebraba una reunión clandestina de tradicionalistas.

INGRESAN EN LA CARCEL

PUERTO REAL.—Ingresaron en la cárcel el coronel retirado de Caballería, don Antonio Polavieja y al conde de navío, en activo, don Manuel Barba.

VARIAS DETENCIONES

BADAJOS.—Cumpliendo instrucciones del ministro de la Gobernación y del director de Seguridad, se practicó la detención del concejal don Emilio Avarez y del sacerdote don Eloy Soriano.

UN ALCALDE DETIENE A SU HERMANO

ECIJA.—Se continúan practicando detenciones relacionadas con el pasado movimiento. Está siendo muy comulgado el proceder del alcalde, señor Marcel, que ordenó la detención de su hermano don Antonio, a quien se supone complicado en los pasados sucesos de Sevilla.

MANIFESTACION DE PROTESTA Y REGISTROS

AVILA.—Ayer mañana se celebró una manifestación organizada por los partidos republicanos y la Casa del Pueblo para protestar contra la fracasada intención monárquica y expresar su adhesión al régimen.

SE PROHIBE EL PASO DE LA FRONTERA

HUESCA.—Se ha prohibido el paso de la frontera a distintos elementos que no han justificado plenamente hallarse libres de responsabilidad por los últimos sucesos.

PREPARANDO UNA MANIFESTACION DE PROTESTA

SALAMANCA.—Se reunió el Comité de enlace del partido socialista y de los republicanos, con asistencia de representantes de todos ellos.

ACCIDENTE O CRIMEN

PONTEVEDRA.—En la carretera de Vigo fué encontrado durante la madrugada de ayer, y en el lugar denominado "Salcedo", al joven de veintidós años, Gabriel Cortés Ferto, con heridas gravísimas en diversas partes del cuerpo.

EL SEÑOR Don Feliciano Martínez Gil FALLECIO AYER, A LOS 35 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su afligida esposa doña Antonina Blanco Olavijo; hijos don Mariano y doña Aurea; hijos políticos doña Paul Sáenz Padilla y don Pedro María; nietos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la Misa de Réquiem que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, martes, a las nueve y media, en la Iglesia parroquial de Santa María de Palacio, por cuyo especial favor les vivirán muy agradecidos. Logroño, 16 de agosto de 1932

Los señores Domingo, Alborno, Lerroux y Maura comentan los pasados sucesos

Madrid, 15.—12 noche. Hablando con los periodistas el ministro de Agricultura ha dicho que el movimiento en el que han intervenido algunos militares monárquicos es la última expresión de la Monarquía caída. No ha sido el principio de una acción política, sino su fin inexorable.

DIVERSAS NOTICIAS POR TELEFONO

VERMUT SAENZ EN SUS BOTELLINES INDIVIDUALES EL MEJOR APERITIVO Agente en Logroño: DON ALEJANDRO VALLUEROA

BOLIVIA Y PARAGUAY ASUNCION.—El presidente de la República señor Ayala, ha declarado que el Paraguay no capitulará en el conflicto actual, sin haber luchado. Ha nombrado ministro de relaciones a Benítez, del Interior a Mondey y de la Guerra al general Rojas.

¿Ha dimitido o cesado el general Cabanellas?

Madrid, 15.—11 noche. El general Cabanellas, hablando con los periodistas, les dijo que había dimitido en cargo en la Dirección general de la Guardia civil, pues ajeno totalmente a los últimos movimientos, creía conveniente poner dicho cargo a disposición del Gobierno, por si éste lo necesitara para la nueva organización.

Se anuncia en Granada la huelga general como protesta contra el gobernador de Córdoba

GRANADA.—El aspecto de la ciudad es de aparente tranquilidad, aunque se advierte alguna inquietud por los rumores circulados de que las entidades obreras preparan la huelga general para mañana, y así se confirmó al mediodía, por una nota de la Confederación, exigiendo la libertad de 365 detenidos en esta provincia.

PASANDO EL TIEMPO

Definimos el último día, que si no desgracia una tormenta, el barómetro iba a quedar muy bajo, y sin duda debimos de pasar el amor propio al aparato, porque no sólo descargó el domingo, sino que lo hizo en la madrugada del lunes con un aparato aterrador.

ULTIMA HORA

Lista de detenidos en Madrid

Madrid, 16.—4 madrugada. Esta madrugada el Jefe superior de Policía facilitó la siguiente nueva lista de detenidos en Madrid: Militares: José Cruz Conde, Alfonso Borbón León, César Monero Sanz, Ernesto Fernández Mayeira.

UNA GESTION DEL GOBERNADOR

Continuando las plausibles gestiones oficiales que, para que quede en la provincia el singular y notable mosaico romano de Alfaro, venía realizando nuestra culta y diestra primera autoridad provincial, ayer cursó el siguiente telegrama al Director General de Bellas Artes.

La fiesta de La Amistad

Como no podía ser de otro modo, ya que los simpáticos socios de "La Amistad" cuando organizan una fiesta ponen en su empeño el más decidido interés, la organizada para ayer en la Plaza de Toros revistió todos los caracteres de fiesta grande aun cuando el tiempo no quiso contribuir a la solemnidad y le riestó lo que en toda fiesta ferruina debe ser su principal elemento; el sol.

CERVEZA -- MAHOU PREMIER PREMIO EN BRUSELAS Y PARIS Promovida ya en Logroño en el poco tiempo que lleva, por los muchos consumidores que tiene Venta por Bocas: Café Los Leones, Granja Oriente, El Brillante y Café Oriental.

# Mirando al problema

II

Las ideas, que en buena dialéctica materialista no podrían ser otra cosa que las fórmulas abstractas, representativas de los instintos, apetencias o pasiones—nobles o innobles—albergadas en el corazón humano, constituyen el principio activo que se agita en el fondo de las masas amorfas y estáticas, galvanizándolas; forman los electrones, que cargados de energías de distintos signos, se atraen, se repelen, o vibran, en el seno de la molécula, para dotarla de su dinamicidad específica; son los fermentos que invaden el alma de las multitudes gregarias e ignoras, transformándolas en luminadas camufladas, en marcha impetuosa hacia una civilización progresiva. Las ideas, como manifestación cándida de una aspiración material, no sólo se hallan sujetas a las leyes de adaptación, a que las somete el medio ambiente en cada momento histórico, sino que recorren paralelas trayectorias a las de los órganos en que se incuban, nacen, crecen, declinan y mueren después de fecundar en la mente otras posibles orientaciones del intelecto. La Historia registra la repetición monótona del caso, en el ciclo vital de todos los elevados pensamientos que movieron a la Humanidad en sus gigantescas epopeyas: las papiaciones del sentimentalismo étnico, agudizadas en los pueblos arcaicos, se agotan rápidamente tras la irrupción, en el mundo meridional, de las intermitentes olas germanas y eslavas, que partieron a la grupa de sus cabalgaduras la psiquis teórica de la Edad Media; las contiendas religiosas, nacidas de los despojos de aquellas ideologías derrocadas, adquieren, después, un vigor capaz a lanzar a los creyentes de rivales confesiones, a la guerra por la divinidad, y aún a la transigración misma de las hordas fanatizadas, en propaganda de sus doctrinas; las controversias políticas, llegadas más tarde, a reprimir los espasmos históricos de una fértil rabiosa, elevadas también a grados de pasión equivalentes, alteran las campañas de conquista con las revoluciones internas, hasta decaer y desmoronarse, al fin, en las luchas sociales, contemporáneas, que introducidas como macías criatológicas en los peculados de raza y nacionalidad, forjaron esta postrera modalidad, que por su reciente aparición no ha sufrido aún cambios sensibles en sus aspectos externos, pero que viene soportando ya, dentro de sí mismo, el azote de aquel fenómeno trasmutador que hizo parecer, bajo los rulos de la evolución, tantas y tantas agrupaciones de clase, que no teniendo por aglutinante un programa de dominadora finalidad económica, no logran hacerse perdurables.

Una visión más clara de la realidad—al pensar de los interesados—arrastra ahora la enjambre a concentrarse bajo los lemas de "Individualismo" y "Colectivismo" que con mayor certeza recogen las actuales aspiraciones, generadoras de sus ideales. La gran batalla que ha de librarse un día u otro—nadie podrá fijar su fecha— induce a los combatientes, aliados en estas o las otras filas a tomar posiciones en la inmensa hondata de la crisis, a que se ha dejado conducir el mundo, arrastrado por el cebo de la plus value.

Como de ordinario cuando uno de estos bélicos encuentros se prepara, ambos ejércitos se suponen en posesión de la verdad, y predichos de la victoria, y se disponen a gozar del triunfo. Más tarde, según la conciencia el pincel de Sorel, el vencedor, es una matrona oculta entre nubes, y cubierta de impudicos veios, que nadie ha logrado levantar todavía, y la victoria, como la fortuna, son hechas concedidas de todos por coquetos, casquivanas y volutas, para no permitir cegar seguridades en su benevolencia. Ciento que de aquellos choques puede resultar el triunfo anhelado, para uno de los beligerantes, pero no será menos posible, ni menos probable, que de ellos pueda surgir lo casual, o lo inesperado, es decir, algo que proyectado sobre el campo de la fama de un ideal naciente, destumbe a los contendores, y reduzca a cenizas los destellados estandartes de ambos bandos. De la estructura bellíca de la Grecia pseudo-legendaria brota su pléyade; de las campañas coloniales de Roma, nace en Judea el socialismo cristiano; en las guerras de religión posteriores a la Reforma, se matan las mentes de Voltaire, Diderot y Juan Jacobo Rousseau; de la enorme tragedia gala de 1893, en que pelean el feudalismo caduco y la burguesía juvenil, surge un imperio militar; en la cadena de revoluciones políticas subsiguientes a la caída del Imperio, nace su cuna el manifiesto comunista de Carlos Marx.

Las dos grandes corrientes que ahora se contemplan, afirman dominar la razón y poseer la fuerza. Ambas creen en su verdad y su eficacia, sin detenerse a meditar que a su presencia, y detentando lo absurdo de su megalomanía, la civilización inicia un movimiento de retroceso; y que para desmentirlas, mientras teorizan y utopías definen principios, redactan programas y promueven códigos hacia los pueblos trabajadores, en paro forzoso, avanza silencioso, el espectro del hambre.

Por qué a los cincuenta siglos de incesante caminar; rasgado el misterio de las ciencias; próximos a ser alumbrados los profundos manantiales de las causas; aprisionadas, en la diestra humana, las hebras de oro de la sabiduría, el hombre no ha podido resolver, aún, el problema primario de su existencia cotidiana?

—Somos ricos en las sociedades civilizadas—exclama Kropotkin—

¿Por qué hay, pues, esa miseria en torno nuestro? ¿Por qué ese trabajo penoso y embrutecedor de las masas? La intelectualidad de la era presente dedica sus principios al estudio de estos grandes problemas; la asombrosa fecundidad imaginativa de los sociólogos, inunda la Tierra de bellas teorías; el genio ausente la eficacia de posibles sistemas. Los apóstoles de las distintas doctrinas sostienen la polémica en altas tensiones y elevados plomos y entre fanáticos extrínsecos, los hombres de acción afirman sus principios con la pistola, la tea y la dinamita. Grande es el esfuerzo, pero entre tanto, la depresión crece, y ante su estrago las imputaciones de culpabilidad, por la tragedia, vuelan de campo a campo. Sin prueba que las abone, y el odio, conexión ponderable de debilidad y de impotencia, crecía libremente reoquendiendo su cosecha de lágrimas y sangre.

¿Por qué ese progreso, que debió ser viento de Arcadia para el proletariado, aparece como vehículo de la injusticia y de la miseria? Es sencillamente que la humanidad camina despiadada; que perdió su rumbo, y abandonó su capital finalidad. Es que toda esa ciencia y esa cultura, acumuladas durante tantos años, no supieron, no pudieron, o no se curaron de dominar las variantes plebeyas de aquel instante, íngenuo en nuestra animalidad original, que preside todas nuestras funciones y manifestaciones vitales, y que desbordado, a veces, arrolla y destruye, tanto el ennoblecimiento étnico labrado por la educación con los efectos cambiables de las ventajas positivas acaudadas en el patrimonio de la especie, la que lejos de hallar la felicidad perseguida, en la sublimación del espíritu, y el dominio de la Naturaleza, parece fatalmente condenada a recolectar en pago de sus desvelos, nuevos pretextos de rivalidad y mayores incentivos en sus luchas fratricidas.

Y no es que aquel agente perturbador, aquel instinto inerte, permanezca incógnito y por ello inextinguible. Los individualistas lo conocen; los colectivistas también.

¿Por qué no lo aniquilan? Unos y otros son víctimas de la más nefasta aberración. Guiados por el propio agente protagonista, van a localizarlo y combatirlo donde exista. El capitalismo se empeña en empujarlo en las organizaciones obreras que le salen al paso, cercenando sus apetitos. El Socialismo lo denuncia como anexo de la concentración de los medios de producción, o instrumento de trabajo, en una minoría parasitaria. Ambos lo suponen, tozadamente, en la combinación, engranaje, y ajuste de las diversas piezas que integran la máquina social, debiendo buscarlo en los materiales de que aquellas piezas están construidas. ¡Ah! si este instinto egoísta radicara en la forma orgánica, y no en la substancia misma de la sociedad, ¡Ah! si fuera posible extirparlo—como creen algunos—lapidando las almas, de generación en generación, en el esmeril de la escuela. Acaso entonces fueran buenos todos los sistemas.

Pero no puede ser así. Nietzsche dice: que "la química de los sentimientos, y de las ideas, nos enseña, que en su dominio, aún los colores magníficos son producto de materias vilas y despreciables". Escudriñad la verdadera causa de las crisis económicas de modo intermitente han aparecido sobre el Globo, y con especialidad la de la presente, más profunda y dilatada que otra alguna.

Ella no es otra que aquella variante del egoísmo llamada avaricia, por cuyo influjo se mantiene constante, en la balanza económica, el desequilibrio de los coeficientes de producción y consumo. La naciente mecanización y racionalización de la agricultura y de la industria, que debieron redimir al obrero del musculo, bien por la abolición total de algunas profesiones demasiado penosas, bien por la reducción de la jornada en aquellas otras difícilmente sustituibles por trabajo mecánico, han sido utilizadas por la sociedad para fines bien distintos. La burguesía capitalista, estimulada por la competencia y arrastrada por la embriaguez del lucro, dio de lado a la noble misión del progreso, que no podía ser otra que la de satisfacer las necesidades humanas a costa del menor esfuerzo, y se lanzó, a marchas forzadas, al aplastamiento de sus rivales, creando ciclópicas instalaciones, no para mejorar la condición de los desheredados, sino para multiplicar en locas proporciones, una producción sin consumidor posible que amontonada en los mercados sólo había de servir de obstáculo, infranqueable al avance de sus obcecados propulsores.

¡No se oculta su error criminal e imperdonable! Pero contra este delito tan careado de las plutocracias ¿qué actitud, qué respuesta opone la sociedad colectivista implantada en Rusia? ¿Hasta qué ideal salvador camina, abriendo la ignota vereda futura de la humanidad pedregosa? ¿Qué fórmula mágica ha descubierto para retroceder al equilibrio de producción y consumo? Nada; absolutamente nada. Su acción hasta la fecha es negativa.

Aún aceptando que en el oriente europeo sucediera todo como lo describen sus preconizadores; aún admitiendo que la verdad sea la que presentan los de arriba—únicos que escriben—y que en el silencio sombrío de aquel pueblo avezado al sufrimiento, no se oculte la tragedia espantosa de un dolor amordazado, la resultante única, obtenida y presentada como apoteosis de la revolución, se reduciría al flamante Plan Quinquenal, exaltado en los cuatro vientos, y que según se dice convier-

te al bolchevique—claro que de la clase mandante—en dueño y señor de las fuerzas naturales—domadas por la ciencia burguesa—y a la que fué tierra de los zares, en un centro de producción, colectivista, de la misma finalidad y de tan gran volumen como el mantenido por el capitalismo norteamericano. Mas, su estructura interna ha mejorado la condición de los gobernados? No; a confesión de parte se comprueba en los escritos de Molotov, que frente al egoísmo individualista, se ha levantado allí el egoísmo colectivista; que aquella sociedad, no sólo sigue sosteniendo—en líneas paralelas a las de nuestro sistema—castas de gobernantes y de gobernados, clases directoras y dirigidas, siervos y señores, explotadores y explotados, sino que los trabajos forzados no han desaparecido de Rusia por el advenimiento del régimen soviético; que lo que antes fué Siberia, es ahora Carelia, Kemy, y Karandovo; que también en las profundidades de la sociedad proletaria se dejan oír suspiros de angustia y ruido de cadenas.

VICTOR CARDENAL

## TOROS Y NOVILLOS

### Corridas del domingo

EN SAN SEBASTIAN

Con tiempo inseguro y un lleno completo se celebró la segunda corrida del abono de esta tarde.

Lalanda en su primero, no hizo nada de particular con el capote. Con la muleta hizo una faena hasta conseguir que el toro igualase, y entrando con habilidad dió media estocada y descabelló a la primera.

En su segundo, en medio de una lluvia torrencial, y después de cambiar impresiones los lidiadores sobre si se suspendía o no la corrida, Marcial tiró a salir del paso de cualquier manera, arreando dos pinchazos y un bajonazo (Pitos).

Barraera tuvo una tarde triunfal. A su primero lo toreó colosalmente con el capote. Hizo una faena con pases de todas las clases entre ovaciones y música. Media estocada. Orejas y vuelta al ruedo.

En el sexto volvió a entusiasmar al público con el capote y con la muleta. Realizó otra gran faena. Orejas, vuelta y salida al tercio.

En el tercero Bienvenida, capoteó vulgarmente. Con la muleta estuvo apático. Tres pinchazos y un bajonazo.

En el séptimo se hizo aplaudir con la capa. La faena de muleta es efectiva, aun que hay algunos buenos muletazos. Agarra una buena estocada y se le concede la oreja.

Ortega, en su primero, no hizo nada con el capote. En la faena intercaló unos molinetes. Media estocada y tres decabellos.

En el que cerró plaza se limitó a fiarlo con la capa. Nada de particular con la muleta. Una estocada entera.

A Barraera se le despidió con entusiasmo.

EN CORUÑA

Con buena entrada se lidiaron reses de don Luis Bernaldo de Quirós, que resultaron manejables.

Armillita estuvo bien banderilleando, oyendo ovaciones. Muleteó bien a su primero y lo despatchó pronto.

A su segundo lo lanceó superiormente y luego se lució en quibes, y al banderillar fué aplaudido.

La faena de muleta fué vistosa, a base de naturales, que se jalearon. Entró a matar, y tras de una estocada desprendida descabelló a la tercera. Se le ovacionó y dió la vuelta al ruedo.

Carnicerito de Méjico estuvo mal en su primero, y en el otro no mejoró su actuación, por lo que oyó pitos.

Alfredo Corrochano estuvo desganado, sin lograr sobresalir en nada, y matando se hizo pesado, oyendo broncas.

EN GIJON

GIJON.— Con un lleno y tiempo inseguro se celebró la primera corrida de feria, lidiándose toros de Clairac, que salieron desiguales.

Nicanor Villalta lanceó chifendoso, y al muletear dió varios pases de los suyos, que el público aplaudió.

Entró a matar con valor y dió un estocazo, cayendo el toro muerto sin necesidad de puntilla. (Ovación).

A su segundo, que era mansueto, lo muleteó muy valiente y dominador, y volvió a recortar otra gran estocada. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

En la lidia del quinto abandonó la plaza por tener que ir a San Sebastián, donde torea hoy. Fué despedido con aplausos.

Pepe Bienvenida estuvo mal, pues balloteó más de lo debido y pinchó de mala manera. Con lo único que estuvo pasable fué con las banderillas.

Luis Gómez (El Estudiante), tuvo una buena tarde, estando muy bien en uno de los toros, al que hizo una faena a base de naturales y de pecho, y lo pasaporteó de un estocazo.

Se le otorgó la oreja, dió la vuelta al ruedo y hubo de salir a los medios a saludar.

EN MADRID

Eran de lidiarse novillos de Graciliano Pérez Tabernero, pero por defectos de construcción en dos de ellos (los lidiados en cuarto y quinto lugar), se les sustituyó por otros de la

Vrida de Aleas y de don Emilio Bueno.

Contreras estuvo muy regular. José Cerdá se lució con el capote. El debutante, Florentino Ballesteros, bien.

En la Plaza de Tetuán de los Victorias actuaron Paco Cester, Jesús Santiago y Mariano García, que no hicieron nada de particular con los novillos de San Miguel. Paco Cester, valiente, pero sin fortuna.

A su primero lo pasaporteó de dos pinchazos y seis intentos de descabello, y al cuarto de una entera atravesada.

Jesús Santiago demostró poseer un miedo formidable, torando de cualquier modo y huyendo al huir.

El público se metió con Santiago y le amargó la tarde.

Mariano García, voluntarioso y desentrenado. Al muletear sacó algunos pases buenos y oyó palmas.

EN ALBACETE

Los novillos de Flores salieron buenos. Ramón de la Cruz cortó la oreja de su segundo y en el otro quedó aceptablemente.

Rayito II, bien y valiente. López Reyes hizo faenas toraristas, pero matando se hizo pesado.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.— Con ganado de Sánchez, se las entendieron los jóvenes novilleros Cirujeda, Belmonte de Madrid y Tabernero, que no hicieron nada de particular.

EN BARCELONA

BARCELONA.— La novedad de presentar al torero mejicano Lorenzo Garza llevó a la plaza Monumental mucho público.

Se lidiaron novillos de Atanasio Fernández, que cumplieron. Luis Morales se lució torando, y con las banderillas demostró su gran clase. Al muletear estuvo decidido y voluntarioso y estoqueó con arrestos.

Félix Rodríguez II estuvo muy bien torando y cartero al horir. Fué aplaudidísimo y dió la vuelta al ruedo.

Lorenzo Garza dejó una buena impresión, pues lanceó con estilo y muleteó bien, pero con el estoque estuvo regular. Oyó palmas y la Empresa le contrató nuevamente.

EN OTRAS PLAZAS

PUERTO DE SANTA MARIA.— Con buena entrada se lidiaron novillos de Moreno Santamaría, que resultaron manejables.

Leopoldo Blanco, bien y colosal. Oreja.

Niño del Matadero tuvo una buena tarde y cortó una oreja. Lanceó bien, y al muletear estuvo decidido y voluntarioso y sacando pases acabadísimos. A su primero lo mató muy bien y en el otro se hizo pesado.

Pepe Bragel demostró buena clase de torero, estando muy artista y valiente en todo momento, por lo que se le ovacionó y dió la vuelta al ruedo.

EN VILLANUEVA DE LA SIERRA

Con ganado de Colmenar se las entendieron José Neila y Pedro Gallego.

Ambos espadas cumplieron su compromiso de la mejor manera posible.

ALICANTE.— Los novillos de Sánchez salieron regulares. Rafael Barberá, quedó aceptablemente.

José de la Cal, muy bien y colosal, siendo orejeado.

EL ESCORIAL.— Se celebró una corrida mixta a beneficio del Hospital de la localidad.

Las reses de Mariano Rodríguez fueron desiguales.

David Liceaga bien en conjunto. Chiquito de la Audiencia estuvo muy mal y el público protestó airadamente de su actuación.

Raimundo Tato, bien y valiente.

## Las corridas del lunes

EN SAN SEBASTIAN

En San Sebastián, con tiempo lluvioso y buena entrada, se celebró la tercera de abono. Se lidiaron ocho toros de Pérez Tabernero, que resultaron chicos.

Villalta sustituye a Félix Rodríguez y El Estudiante a La Serna.

Primero. Villalta lancea sin cumplimiento. Muletea sin parar y mata de un pinchazo y una estocada.

Segundo. Barraera es ovacionado en lanceos. Muletea muy valiente y adornado y mata de una estocada corta que se premia con ovación y oreja.

Tercero. Solórzano muletea movido. Un pinchazo, saliendo prontido por la ingle, que le proporciona el rompimiento de la bateguilla, pero resulta ileso. Una estocada atravesada que asoma por el brazuelo, un pinchazo y seis descabellos, dan muerte al bicho entre las protestas del público.

Cuarto. El Estudiante muletea sin perder la cara y mata de un pinchazo y una estocada baja.

Quinto. Villalta tampoco se luce torando de capa. Muletea despegado y agarra una estocada corta. La faena se prolonga, ayudado por el peonaje, y vuelve a dar otra estocada, acertando en el descabello al cuarto intento.

Sexto. Barraera inicia su faena con cinco pases sentados en el estribo, estupefactos. Se levanta y sigue con otros pases adornados, para terminar con una estocada contraria y un descabello. (Ovación y oreja).

Séptimo. Solórzano muletea con el pico de la muleta, distanciado y

# Imponentes tormentas causan víctimas, inundaciones y grandes daños

ZARAGOZA.— A noche a las once descargó una violentísima tormenta, cayendo una granizada de gran tamaño.

Resultaron rotos muchos cristales y llegaron a quedar destruidos los tableros de algunas mesas de las terrazas de los cafés.

Cuando cesó la tormenta se observó un gran destrozo en el arbolado y en el suelo gran cantidad de pajarrillos muertos.

Los bomberos se vieron obligados a desaguar algunas casas.

En muchos pueblos de la cuenca del Ebro, los daños son imponentes, especialmente en los árboles frutales.

Se interrumpieron las comunicaciones.

CUENCA.— En Quintanar del Rey ha descargado formidable tormenta de pedrisco, que arrasó el campo.

Algunas piedras pesaban hasta 300 grams, habiendo resultado dos heridos.

También han descargado tormentas en los pueblos de las inmediaciones.

TERUEL.— Llegan noticias de Villafraña del Campo que se ha desencadenado una formidable tormenta, a consecuencia de la cual, el vecindario queda en la mayor miseria.

Ha caído piedras de cien gramos, a peso, destruyendo totalmente los viñedos, y los árboles frutales que

daron también solamente con las ramas.

El Giloca se desbordó, inundando muchas casas con riesgo de sus habitantes.

SALAMANCA.— A las dos de la tarde cayó sobre esta capital gran cantidad de granizo.

Los teléfonos de los Ayuntamientos y los del Gobierno civil no cesaron de recibir avisos, pidiendo auxilio desde los barrios extremos.

En algunas calles las capa de granizo tenía 20 centímetros de espesor. Los vecinos de algunas barriadas se vieron en tan serio peligro que llegaron a arrojarlos por las ventanas, y en el barrio de Puente Nuevo hay que atravesarlo con barcas.

En la carretera de Ledesma se hundió una casa en construcción, resultando heridos de importancia Isidoro Manso y su hijo Fidel.

En muchos pueblos de la provincia la pérdida de las cosechas es total.

SORIA.— A consecuencia de la tormenta, hay grandes daños en la provincia. En el término Lasaca un rayo mató a un pastor. En Cantos una mujer pereció ahogada.

VALENCIA.— Los viajeros de Barcelona han manifestado que el temporal obligó a detener varios trenes, dos en Amposta, dos en Tolosa y uno en Tarragona.

## BARCELONESAS

Barcelona, 16.—II n.

### ASAMBLEA DE EXPORTADORES

En el Palacio de Artes Decorativas de Montjuich se celebró el domingo una importante Asamblea de exportadores de productos agrícolas. El acto fué presidido por el señor Ferreras Durand, secretario de Agricultura de la Generalidad de Cataluña.

El local se hallaba completamente lleno de asambleístas antes de comenzar el acto.

Después de hacer uso de la palabra varios oradores se adoptaron una conclusiones, por unanimidad, en las que se pide que el Gobierno se haga eco de la protesta por la política de contingentes adoptada por el Gobierno francés, política ruinosa para nuestros intereses agrícolas; solicitar del Gobierno represalias análogas a las que han adoptado en casos análogos otros Gobiernos, como Bélgica, Italia y Grecia, haciéndose extensivas a cuantos países adopten medidas similares respecto a nuestra producción; que se tengan en cuenta los intereses de los comerciantes e industriales extranjeros residentes en nuestro país a los efectos oportunos; solicitar una subvención del Estado con destino a las entidades agrícolas solventes para hacer frente a los actuales momentos; que estas entidades puedan proponer el nombramiento de agregados comerciales en nuestras Embajadas en países que por su importancia agrícola lo requiera; la concesión a Cataluña de representación en los organismos del Estado relacionados con la producción agrícola; que por el Ministerio de Agricultura se proceda a la formación de estadísticas que reflejen exactamente nuestra producción. Se acordó también nombrar una Comisión que solicite del Gobierno la denuncia de los Tratados comerciales con Francia. Esta Comisión, que se trasladará a Madrid, será portadora de las conclusiones para elevarlas al Gobierno y solicitará del Ministerio de Estado la gestión diplomática de contingentes franceses, y en todo caso conocer la actuación futura antes de proceder a la siembra de hortalizas y frutas, en los que la economía catalana invierte

adoptando muchas precauciones. Un pinchazo y una estocada mala. Protestas.

Octavo. El Estudiante muletea con precauciones y sin sujetar al bicho. Un pinchazo malo, una estocada en el pescuezo y otra igual. (Bronca).

EN MADRID

Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado, con escazo público, una novillada extraordinaria que se había organizado para presentar al Niño de la Estrella, de Teruel.

Debutó también como ganadero, don Bernardino Jiménez, de Guadafajana.

Los otros matadores eran Fernando Domínguez y Dominguín Chico.

El festejo careció de interés, pues terminó de noche y el público que asistió fué desueto por el aguacero.

El ganado resultó manso, siendo fogueado uno de los toros.

Los matadores no hicieron nada de particular, salvo unos lanceos de Domínguez y una estocada del debutante, de la que salió con la pechera rota

EN PREGENAL DE LA SIERRA

Novillos de Santa Cotoma, buenos. Antonio Pazos, entusiasmo a los espectadores y cortó una oreja y un rabo.

Pastor también fué aplaudido y rabo.

Cortó una oreja.

más de treinta millones, destinados en su mayoría a jornales.

### MITIN SINDICALISTA

En el Palacio de la Metalurgia de la montaña de Montjuich se celebró un mitin organizado por la Federación local Sindical de la Confederación Nacional del Trabajo.

Presidió Miguel Tarrent, e hicieron uso de la palabra varios oradores.

Todos se expresaron en tonos violentos, haciendo propaganda de sus ideales.

No hubo incidencias.

### INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR

Para asistir a la inauguración de un grupo escolar se trasladó ayer a Berga el presidente de la Generalidad señor Maciá, con varios consejeros.

El presidente se detuvo en Gironella, donde se le dispuso un gran recibimiento. Después del lunch con que fué obsequiado, hablaron el alcalde, el consejero señor Comas, el alcalde de Barcelona, señor Ayguadé, y don Ventura Gassol.

En Berga fueron obsequiados con un banquete, y a los postres habló muy brevemente don Francisco Maciá.

Luego se verificó la inauguración del grupo escolar y más tarde un mitin de afirmación republicana.

### PRECAUCIONES

A las ocho de la noche fué preciso adoptar precauciones, sobre todo en el Mercado ante el anuncio de que los extremistas habían proyectado celebrar una manifestación.

Como no se alteró el orden fueron retiradas las fuerzas cerca de las nueve.

## Los concejales radicales se reintegran al Ayuntamiento

En cumplimiento del acuerdo municipal, adoptado en la última sesión, el alcalde interino, don Andrés González, acompañado de los ediles señores Ferrández Torralba, Aragón y Rosel, acudió el Circolo Radical para entrevistarse con la Directiva del mismo, que recibió amablemente a los comisionados.

El señor González expuso el deseo de las minorías actuantes en el Ayuntamiento, de que la radical se reincorporase y participase con el interés y buen deseo que lo hizo en todo momento, en la labor municipal, y el presidente del Circolo, don José Estefanía, respondió al amable requerimiento, manifestando a sus visitantes que el partido tenía ya acordado que sus representantes en el Municipio vuelvan a sus escaños a colaborar en las tareas de las comisiones y que, por tanto, acudirán a la primera sesión que se celebre cuantos hayan regresado a esta capital, pues actualmente to dos ellos están pasando unos días en descanso veraniego.

Los visitantes se mostraron muy complacidos de que los capitalistas radicales hayan depuesto su actitud, por metódica, de la cordialidad con que han de desenvolverse los trabajos, una obra muy provechosa para los intereses del vecindario.

**URODONAL**  
estimulante de la función renal  
se expone en frascos de triple cubito para una cura completa

# ALFARO EN FIESTAS

## EL DOMINGO

El día 15 es todos los años el que da comienzo a nuestras típicas fiestas; este año el darse la coincidencia de ser domingo hoy, 14, adelantó el comienzo por haberse organizado festejos que hicieran más distraídas las horas de este domingo agostino a los de casa, y al gran número de visitantes que han llegado ya con ánimo de no perder un minuto durante los días que pasen en esta.

Al mediodía, el disparo de bombas y cohetes, y la elevación de globos grotescos, ha sido el anuncio de que empezaban las fiestas. La chiquillería en la Plaza de la República con un griterío ensordecedor saludaba la elevación de cada uno de los frágiles aerostatos, los chupinazos atronaban el espacio, la animación fué aumentando especialmente en la plaza de Cervantes, en la que, como todos los años, están instaladas las barracas de chucherías, juguetes, churrerías y muchos espectáculos acuden en época de ferias a todos los pueblos y que contribuyen, indudablemente, a distraer a las gentes que necesariamente han de pasarse el día y buena parte de la noche dando vueltas de un sitio para otro.

## EL PARTIDO DE FUTBOL

Por la tarde, a las cinco, había de celebrarse el partido de futbol anunciado en el que contendieran el Logroño F. C. y una selección de jugadores alfareros y cuya alineación ya dimos. El amenazar las nubes con regar el campo, fué causa, sin duda, de que adelantasen las horas de comenzar el partido, por lo que quienes acudimos a la Florida a la hora anunciada, nos encontramos con que los jugadores andaban ya a vueltas con la pelota; por esta razón, no podemos relatar lo que fueron los preliminares. Sabemos que tras los saludos de rigor, dió comienzo el juego poniendo la pelota en "circulación" la señorita Manó H. Gallámez.

Los primeros momentos, después de llegar nosotros, son de un pelotazo inmenso, consecutiva sin duda, de los "nervios" de los de casa; no obstante, pronto empieza a verse a cada uno de los distintos jugadores moviéndose con seguridad y abundan las jugadas de clase y los avances de unos y otros se suceden, más abundantes los de los logroñeses, que dejan ver desde los primeros momentos su manifiesta superioridad, dominando constantemente a los azulbiancos, que tienen que multiplicarse para defender su meta. Las intervenciones de Moreno son frecuentes, parando como buenamente puede los numerosos balones que los forasteros le "sitrven".

Mediado el primer tiempo, en una reacción de los locales, llegan a la portería defendida por Ezquerro, a quien chutan de cerca, no consiguiendo blear bien el balón, que se le va de las manos, metiendo el pie oportunamente el pequeño Bonafante, que marca el primer tanto de la tarde, el que, como es natural, es recibido por el público satisfactoriamente, premiando con una ovación al "oportunist" José Marin.

A partir de este momento, tanto los rojillos como los blanquiazules, hacen juego más codificado, sucediéndose los avances en una y otra dirección. Los logroñeses, que no se resignan a que el marcador esté a otro respecto a ellos, atacan con energía y gran dominio de la pelota, consiguiendo a los pocos minutos el empate.

Con el empate a un tanto, termina el primer tiempo del partido, durante el cual se han visto buenas jugadas que el público aplaudió satisfecho.

Después de ligero descanso, se reanuda el juego, viéndose desde los primeros momentos que los "nuestros" han perdido "gas", mientras que los logroñeses "carburan" magníficamente. A los pocos minutos de juego, se produce el desempate apuntándose los blanquiazules su segundo tanto, y no mucho tiempo después, logran otro (que hace el número tres), a causa de un mal saque del portero local que hechó el balón a los pies de los contrarios a muy pocos metros de su puerta.

El resto del partido careció de interés, pues los locales, a causa sin duda del esfuerzo realizado en el primer tiempo, y con el "peso" sobre las espaldas de tres tantos en contra, se dejan llevar de la "mandanga" y su juego carece de eficacia.

Una aparatosa caída de Cayo, el medio centro del equipo local es causa de que el juego se suspenda unos minutos, pues hay necesidad de retirar a dicho jugador fuera del campo a fin de procurarle la necesaria asistencia.

Con un jugador menos el juego pierde categoría, y los logroñeses que sin duda se conforman con el 3-1 a su favor, no ponen interés en llegar al marco defendido por Moreno. Abusan de la filigrana, dando lugar a que los jugadores locales les arrebatan el balón cuando los tantos están a punto de producirse, y de esta forma se desarrolla el juego hasta que el señor del pito señala el final.

Nuestra impresión de este partido es que los logroñeses vinieron a pasar una buena tarde con sus paisanos los alfareros; el futbol fué el pretexto. Por eso, aún demostrando su superioridad, se abstuvieron de "chutar" ininidad de veces, en las cuales pudieron haber "mojado" las que hubieran querido.

No es censura ni mucho menos; comprendemos perfectamente y justificamos su actuación, que se limitó a conseguir un resultado airoso en vez de producir a los locales una derrota aplastante, que indudablemente, les hubiera enriado sus aficiones futbolísticas.

Nuestros jugadores, en el primer

tiempo, quisieron divertirse al público y jugaron con entusiasmo ligando jugadas bastante regulares; a medida que fué avanzando el partido, como no están acostumbrados a contender con enemigo de la categoría del de hoy, se fueron enfriando sus entusiasmos y se dejaron dominar sin hacer gran cosa por imponer su juego.

De los tres tantos marcados por los rojillos, los dos últimos lo fueron por que Moreno no hizo nada por evitarlos. En otras ocasiones seguramente no se los habrían marcado tan fácilmente.

Esto no quiere decir que se haya perdido por culpa de Moreno; no. Se habría perdido igual, pues de no ser en aquellas jugadas, hubiesen marcado en otras los tantos necesarios para apuntarse la victoria.

La "entrada" fué sin duda de las mayores registradas hasta la fecha. Durante el descanso entre uno y otro tiempo, se hizo una colecta pasando la bandeja bellas señoritas, que reunieron unas cuantas pesetas.

Por la noche, en el Ayuntamiento, se reunieron a cenar ambos equipos y algunos "directivos" de la "Asociación" y "Peñarol", a quienes acompañaban las autoridades. Se hizo derroche de buen humor (al fin gente joven) y no menos derroche de vino de la tierra, que dió a los futbolistas de fuera y de dentro, la necesaria fortaleza para seguir hasta la madrugada en continua "farra". Varios cusaron baja.

## LA VERBENA DEL PEÑAROL

A la hora anunciada, dió principio la verbena organizada por los "peñarolistas" que se vió animadísima.

El salón, adornado con cadeneras y farolillos japoneses, la iluminación roja unas veces y otras verde, una orquestra con su "jaz" correspondiente y una cantidad de muchachas guapas que por el número y calidad parecían que hubiesen reunido en junta general todas las guapas de la provincia, era lo que ofrecía a la vista de los curiosos el amplio salón de "La Flor Riojana".

CONCIERTO.—De diez a doce de la noche, dió su acostumbrado concierto-baile en la plaza de la República la banda municipal bajo la dirección del maestro Arbizu. El haber llovido copiosamente poco antes de dar principio el concierto mencionado, fué causa de que no se viera éste tan animado como era de esperar.

## EL LUNES

### LLUVIA Y MUSICA

Mal principio el de las fiestas de este año; la presencia de un huracán, nunca más inoportuno que en esta ocasión, puede de seguir en el plan que se ha presentado, "chafarnos" por completo el programa de festejos, organizado para estos días.

Nos referimos a la lluvia; ese fenómeno las más de las veces desastroso y que casi siempre escasea cuando más necesario nos es se ha propuesto fastidiarnos y de no decidirse a abandonar las fiestas de 1932 van a resultar "húmedas" por todos conceptos.

Sobre las tres de la madrugada de hoy dió principio el espectáculo "fuerza de programa" de relámpagos, truenos, etc., etc., los truenos empezaron de nuevo "ya sobre las diez de la noche habían descargado" a mandarnos agua como si nunca lo hubiesen hecho. Toda la mañana hemos seguido con el "numerio" interrumpido por ligeros intervalos para empezar de nuevo con más ganas.

Los alfareros y sus huéspedes, como es natural, han permanecido recluidos en casa o en los establecimientos públicos, en que se rinde culto a "Baco".

El concierto que la banda municipal tenía anunciado para las doce en la plaza de la República, pudo celebrarse porque a esa hora, sin duda, las nubes habían agotado las existencias y cesó de llover saliendo el sol que lució toda la tarde con gran esplendor.

El concierto ejecutado por las huéspedas de Arbizu se sujetó al siguiente programa:

"Ole mi tierra", pasodoble. "La Tempranica", selección. "Pich", chotis de "Las Leandras". "El Fallo", selección de Alonso. "La Flor Española", pasodoble.

En los intermedios se lanzaron globos que la chiquillería recibió con sus gritos acostumbrados.

## LA CORRIDA

No somos "gente" en estas cosas de toros, pero la novillada de hoy por su calidad no necesita que la relaten y juzguen ni críticos de ínfima categoría.

Hay una entrada de las que hacen poner a los empresarios cara larga. Es la hora anunciada para dar principio a la fiesta, y ni está en el palco el presidente ni en la plaza los "torreadores". Dan las cinco, el público grita, y los toreros sin llegar; por fin a las cinco aparecen en el patio de caballos los diestros y en el palco el presidente que es el alcalde señor Malumbres.

El público harto de esperar, recibe a uno y otros con pitos abundantes. Se hace el paseo, y los toreros se dan cuenta de que en los tercios del tendido número 2, hay un trozo encharcado completamente, consecuencia de la lluvia y naturalmente manifiestan que no está la plaza en condiciones, pues aquello representa un peligro para ellos.

Suben los maestros al palco presidencial, hablan con el alcalde y éste, el señor teniente de la Guardia civil y los citados maestros bajan a la plaza

para comprobar sus malas condiciones. Ya en el ruedo, autoridades y toreros, un fotógrafo un tanto desafortunado salta al ruedo y disparó la máquina sin duda con ánimo de llevarse un recuerdo de lo que está ocurriendo; parte del público increpa al fotógrafo, el inspector municipal le requiere para que entregue el "charis" con la "plaquita" de referencia, a lo que el de la máquina se niega; el inspector le recoge la máquina, armándose el consiguiente barullo, porque mientras unos defienden al fotógrafo otros lo censuran por haber saltado al ruedo como un "espontáneo" cualquiera; desde el callejón, pudo haber disparado evitando el "cisco", que por su culpa se produjo. No sabemos, si la autoridad habrá tomado nota de dicho "espontáneo", pero oprimos que una pequeña multa era obligada.

Después de echar una porción de carretadas de arenas se da suelta al Primer. Gordo, bien armado. En los primeros momentos se arma un pequeño ho. El Niño de Haro intenta sacar partido del novillo, pero no lo consigue.

Los peones lo banderillean, cumpliendo en su cometido.

Vicentillo brinda, iniciando la faena con unos mantazos por la cara. Da unos passes sencillos y aprovecha la preparación del novillo para, entrando bien, clavar media tadeada. Intervenien los peones y clava una entera que mata.

Segundo. Gitanillo parece tiene ganas de agrandar y lancea, pero con movimiento. El de Haro se echa el capotillo a la espalda con más valentía que ante.

Los banderilleros clavan entre dos un sobo par y con grandes apuros. Uno de ellos cae en la cara del novillo y se salva por milagro, pues el animal cae también al suelo.

Gitanillo da unos passes con bastante baloteo y aprovecha con media ostocada que basta. Parte del público pide la oreja y el presidente, de buen humor, la concede.

Tercero. Niño de Haro no consigue fijar el bicho. Los banderilleros lo hacen todo lo mal que pueden.

Vicente no da un solo pase y recibe una pita estrepitosa. Larga un pinchazo, otro con desahame, interviene el peonaje y acierta con una perpendicular, acostándose el bicho que el puntillero levanta. El de Haro acierta al cuarto intento. El público afea un despedido de Vicentillo.

Cuarto. Negro, bien puesto. Gitanillo venotiquea sin lucimiento. Los peñeteros cumplen. Un poca cae y el novillo se embiste, salvándose Vicentillo por su oportunidad y decisión.

Gitanillo brinda desde el centro del ruedo y parece que quiere animar el final, pero instrumenta unos mantazos inspidos, que hacen bofezar al respetable. Fincha sin preparación y larga un bajonazo con el consiguiente desahame.

La corrida ha sido en extremo aburrida.

Unos coazitos cogen en hombros a Gitanillo y lo pasean por el ruedo, cremos que se chufia.

El ganado de Casas ha resultado bueno.

## OTROS FESTEJOS

La animación va en aumento; en barracas y establecimientos se ve constantemente gran cantidad de público; las calles se ven animadas por "cadrillas" de mozos que incansablemente cantan y bailan a los acordes de cualquier instrumento.

En la plaza de Tejada se halla instalado el espectáculo llamado "Muro Americano", por el que va desfilando todo el pueblo, pues desde su primera exhibición los comentarios de los espectadores han hecho a los anticistas una propaganda que hace innecesaria la que ellos pudieran haber hecho.

Se trata de unos motoristas, que montando esquadras "Indian", de gran potencia, se lanzan a una pista pequetísima a velocidad increíble, que les permite elevarse dando vueltas sobre la pared hasta una altura de seis metros.

Es un espectáculo que impresiona al espectador, que ve en constante peligro la vida de los motoristas pendencias de cualquier contingencia mientras ejecutan su peligrosísimo trabajo.

En el Teatro Liceo debuta hoy una gran compañía de Circo, procedente del "Circo Medrano", de París, en la que figuran elementos de gran valía, que realizan trabajos gimnásticos, acrobáticos, malabarismo, saltadores, acrobáticos y demás números propios de estas compañías.

P. Giménez

## RECTIFICACION

Por un error de rechas y nombre en nuestra sección de "Audiencia", del número del domingo, apareció un señalamiento para el día 23, en el que figuraba procesado Justo Santa María, por el Juzgado de la capital y como autor de un delito de robo. Debemos hacer constar que don Justo Santa María, dignísimo procurador de Nájera, está en efecto procesado; pero no por delito de robo ni por el Juzgado de esta capital, sino por el de Haro, y como supuesto autor de un delito de daños que se dicen producidos por el mismo, en un choque de automóvil de su propiedad con otro vehículo.

Aun cuando la honorabilidad del señor Santa María está fuera del alcance de toda equivocación, nos apresuramos a rectificar el error cometido y contamos con la disculpa del interesado.

## Notas militares

SERVICIO DE LA PAZA.—Parada, regimiento Infantería número 24; vigilancia; primer zona, Artillería; segunda Infantería; visita de Hospital y provisiones sexto capitán de Infantería.

PERMISOS.—El personal de jefes oficiales, Cuerpo de Suboficiales y tropa, que se encuentran en esta división con permiso de verano, pertenecientes a la segunda división, se incorporarán con urgencia a sus destinos, por haberlo dispuesto así el señor ministro de la Guerra.

GUARDIA CIVIL.—Disuelto el cuarto tercio de la Guardia civil, por el señor ministro de la Guerra, se dictarán las disposiciones necesarias para legalizar la situación en que debe quedar el personal que al citado Tercero pertenecía.

CARABINEROS.—Suprimida la Dirección general de Carabineros, pasarán a las distintas Secciones del Ministerio de la Guerra, las atribuciones que correspondían a la misma, las cuales entenderán en cuanto se relaciona con la organización, disciplina, personal, contabilidad, material, colegio y remonta del citado Instituto.

Las Unidades de Carabineros se agruparán en dos circunscripciones con las cabeceras en Sevilla y Barcelona, respectivamente, al frente de cada una de las cuales habrá un general, procedente del Instituto, con el título de jefe de Circunscripción, asumiendo a general de brigada.

MUSICOS MILITARES.—Con el personal actual de músicos mayores del Ejército, se constituye el personal de directores de Músicas Militares, que constará de directores de música de primera clase, de segunda clase, tercera clase, y entrada. Tendrán la asimilación de comandante, capitán, teniente y alférez respectivamente, la plantilla se compondrá de 7 de primera clase, 18 de segunda y 29 entre los de tercera y entrada.

El ingreso en este Cuerpo será por oposición y la edad para el retiro forzosa de sesenta años, abandonándose tres años de carrera para el retiro e igual número para la concesión y beneficios de la Orden de San Hermenegildo.

Los ascensos serán por rigurosa antigüedad, excepto el de Director de músicos de tercera clase, que se otorgará a los de entrada al año de su ingreso en el Cuerpo, previa declaración de aptitud; el uniforme, correa y armamento, será igual que los reglamentarios, para los oficiales del Ejército.

DIVISAS.—Los de primera, las mismas que se les asignan a los directores de segunda, y sobre la estrella central, a dos centímetros de la misma, llevarán sobre la manga de la guerrera un ángulo de galón de plata u oro; los de segunda tercera y entrada las correspondientes a capitán, teniente y alférez, con las observaciones que se citan.

El ambiente del cuerpo consistirá en una lira dorada o plateada, según los cabos del uniforme.

El personal de las músicas militares tendrá las categorías que se citan con las asimilaciones siguientes: subdirectores de música, asimilados a sub teniente, músicos de primera, sargento primero, pasando a serio a brigada a los 20 años de servicio, y a subayudante a los veinticinco años; músicos de segunda, asimilados a sargento, y a los 12 años de servicio a sargento primero; músicos de tercera, asimilados a cabo y a los 12 años a sargento, educandos, asimilados a soldado. En cada música habrá un subdirector, ascendiendo a esta categoría por oposición entre los músicos de primera.

Las edades del retiro, serán las correspondientes a los empleos del Ejército a que quedan asimilados. El uniforme, armamento y correa de los subdirectores de música, serán los mismos que los de los directores, y llevarán las mismas divisas que los subtenientes, con las observaciones que se citan; los músicos de primera, segunda y tercera continuarán con las divisas que hoy llevan; las asimilaciones a entenderán han de ser efectivas y llevarán anexo el goce de todos los beneficios y ventajas de orden moral y material de que están en posesión o se conceden a los empleos del Ejército a que se incluyen los correspondientes créditos en el presupuesto del Ministerio de la Guerra. Si alguno de los interesados, hubiese da perder en sueldos o emolumentos al aplicarse los anteriormente dispuestos, continuarán percibiendo lo que actualmente tengan señalado hasta que los correspondientes mayor asignación.

RECOMPENSAS.—En vista del valeroso comportamiento y pruebas de entusiasmo y adhesión al régimen, demostrados durante los sucesos que se desarrollaron en Madrid el día 10 del actual, son ascendidos al empleo superior inmediato, un cabo, y diez guardias, del Instituto de la Guardia civil.

ASCENSOS.—Asciende al empleo de coronel de Infantería el teniente coronel de dicha Arma, don Antonio Quintas Rodríguez. Guardia civil Ascienden al empleo inmediato, dos tenientes, tres alféreces y 11 suboficiales, ingresando del arma de Infantería cinco tenientes, Carabineros. Un capitán, un teniente, dos alféreces, y dos suboficiales, e ingresan dos tenientes del Arma de Infantería.

DESTINOS.—Se confirman los mandos de los regimientos número 27 y 9, a los coronales de Infantería, don Ildefonso Puigdemolú Ponce de León y don José Solís Ibáñez. También son destinados a la segunda división, un coronel, un comandante y un capitán de Estado Mayor; un teniente coronel, dos comandantes, cuatro capitanes y cuatro tenientes de Caballería; un teniente coronel, tres comandantes, 11 capitanes y 13 tenientes de Artillería; cuatro comandantes, 14 capitanes, asegurando entre ellos, don Martín Ru-

bio San Juan, don Rafael Torres Martínez, don Carlos Moscoso del Prado, y don Santiago Mirones Colina, de disponibles en la sexta división, y 14 tenientes, de Infantería.

INGENIEROS.—Un teniente coronel, un comandante, cuatro capitanes y cuatro tenientes; Aviación, un comandante, cuatro capitanes y 14 tenientes; Intendencia, tres comandantes, nueve capitanes y siete tenientes, Intervención; dos comisarios de Guerra, de segunda clase, y un oficial primero; Cuerpo Jurídico, un teniente auditor de primera, y dos de segunda.

DISPONIBLES.—Quedan en esta situación: un coronel, un teniente coronel, dos comandantes, ocho capitanes y 14 tenientes figurando entre ellos el de este último empleo, don Francisco Zambrana Hidalgo, todos ellos del regimiento Infantería, número 9 (Sevilla); un coronel, un teniente coronel, dos comandantes, cuatro capitanes, y cuatro tenientes, de los Cuerpos de Ingenieros de la guarnición de Sevilla; un teniente coronel, dos comandantes y un capitán de Estado Mayor; un teniente coronel, un comandante y tres capitanes de Infantería de la Caja número 10, y tres capitanes del Centro de movilización, número 3 (Sevilla); un teniente coronel, dos comandantes, cuatro capitanes y cuatro tenientes de Caballería, un teniente coronel, tres comandantes, 11 capitanes y 14 tenientes de Artillería; un teniente coronel, tres comandantes, nueve capitanes y ocho tenientes de Intendencia; un comandante, siete capitanes, 10 tenientes y un alférez de complemento de Aviación. Todos ellos pertenecientes a las fuerzas de la segunda división; un comandante, dos capitanes, y tres tenientes del regimiento número 31 (Madrid).

CLASES DE TROPA.—Con el fin de unificar en lo posible el criterio que debe de seguirse en los Cuerpos en lo referente al servicio que en ellos deben de prestar los sargentos, que se hallan siguiendo el curso de aptitud para el ingreso en el Cuerpo de suboficiales, se ha resuelto, que para que puedan disfrutar sus actividades a las enseñanzas del mismo, los sargentos que a él asistan, quedan rebajados de todo servicio, excepto de las guardias de prevención.

ORGANIZACION.—Se resuelve que las actuales secciones primera, segunda y tercera de la Escuela Central de tiro del Ejército, se denominen en lo sucesivo "Sección de Infantería", "Sección de Artillería de Campaña" y "Sección de Artillería de Costa" respectivamente.

PRESENTACIONES.—Han hecho su presentación ante el señor general Comandante Militar de la plaza, el capitán de Artillería, don Juan Grande, con permiso a Madrid; el de igual Arma y empleo don Victoriano Orrubia, incorporado; capitanes de Infantería, don Martín Rubio San Juan, don Carlos Moscoso del Prado, y don Rafael Torres Martínez, despedidos, a incorporarse al regimiento Infantería número 9 (Sevilla); tenientes de Artillería don Luis Ramírez y don Luis Rife, presentado de permiso, y con permiso respectivamente, y el capitán de igual Arma don Casero Martín, con permiso.

## De la Alcaldía

En la entrevista que celebramos ayer con el alcalde interino señor González, nos manifestó que había recibido un donativo de 150 pesetas que le entregó don Ramón Nadal, a nombre de una persona caritativa, para que lo dedique a obras benéficas.

Añadido que se le había dado cuenta de que el Tribunal que ha juzgado los ejercicios del concurso-oposición a la plaza de tenedor de libros del Ayuntamiento, había hecho cesión de las dietas correspondientes, en cantidad de 45 pesetas, a beneficio de las Colonias escolares.

Nos dijo, por último, que había recibido una expresiva carta de don Indalecio Prieto, agradeciéndole el envío de frutas de la huerta del Iregua, que le hizo días atrás, y resaltándole que le habían parecido magníficas.

Cuando nos encontramos conversando con el señor González, se detuvieron ante la Casa Consistorial los excursionistas bilbaínos que han pasado aquí los días de anteaer y ayer, y después de saludar al alcalde, le observaron con unas músicas y bailes y dieron vivas a la ciudad y a las mujeres logroñesas.

Estos jóvenes excursionistas han ofrecido en los citados días una nota muy animada con sus discretas diversiones y su buen humor.

## Santo Domingo

15 de agosto

Sobre las nueve y media de la noche, las campanas alarmaron tocando a fuego. El siniestro se había iniciado en una de las habitaciones de la casa del colador nocturno Víctor Vargas, comenzando por arder una cama, siendo sofocado inmediatamente en un principio.

Jamás hemos visto tanto cazador acudir a esta ciudad, pues ayer, desde por la mañana llegaron automóviles con las casas de los perros o coches, en los que los animales venían acomodados a las ventanillas haciendo declaración del cinagético objeto del viaje de sus dueños.

Por la tarde, además de los muchos que pasaron a Escaray, fueron bastantes los que aquí se quedaron y como en la provincia de Burgos no se abre la caza hasta dentro de unos días, también esta provincia dió su contingente, viniendo de ella muchos cazadores.

También vienen de Tolosa, Azcoitia, San Sebastián, Ondárroa y Mondragón, viendo llegar de Elorrio nueve, que de su pueblo esperaban a otros tantos y en un autobús de Motricó vinieron 27, todos con intención de matar muchas codornices.

Las fondas, hoteles y casas de comidas, quedaron todas ocupadas y muchos teniendo que ir a casas de particulares. La amplia Avenida de la Libertad, con tanto cazador con sus escopetas, camisas y morrales, bajando de los autos y buscando alojamiento, presentaba un aspecto como de miembros militares, que perfectamente se veía eran perseguidores de codornices por las jaurías de perros, y por cierto, bonitos ejemplares, que sus dueños llevaban a cacerías.

Los veladores de cafés, fueron animados, aunque la lluvia les hizo luego desalojar.

Los cazadores, cantando, alegraban las calles y el ambiente en el Espolón resultó animadísimo.

Pero todas las ilusiones de los simpáticos viajeros han quedado destruidas por completo, pues la pasada noche, puede llamarse la de la tempestad, porque desde las tres de la mañana, no han cesado los truenos y relámpagos, y una lluvia más que torrencial, que ha causado daños, arrastrando gavillas de mies por las heredades, e inundando algunas casas, no habiendo terminado los truenos y chaparrones, hasta las diez de la mañana. Así que no han podido salir los cazadores por más que algunos imperterritos se han atrevido a salir al campo y han vuelto con dos, tres y hasta cinco codornices, pero cada uno con una trucha de las de marca y hechos una verdadera sopa.

En el cercano pueblo de Gallinero fueron amontonados unos haces de trigo que fueron quemados, pasando-se el fuego a una máquina segadora que quedó completamente destruida, resultando un verdadero milagro que no ardiera una gran finca próxima sembrada de trigo, que parece que fué también prendida y que se calcula que el trigo vale más de veinte mil pesetas por la gran calidad y lo abundante del producto.

## DEPORTES

### FUTBOL

#### LA TERCERA CATEGORIA RIOJANA

En la Secretaría del Club Deportivo Logroño se ha recibido una carta dirigida al señor Fernández por la Federación Guipuzcoana de Futbol, en la que le interesa el conocimiento del número de clubs que desean tomar parte en la próxima competición de la tercera categoría durante la próxima temporada.

Como es natural, esta invitación tiene por objeto el de proveer al mencionado señor Fernández como delegado que es del Comité en esta categoría, de las fichas correspondientes, que como se sabe son en número de 15 por cada uno de los clubs que deseen federarse.

Dado el entusiasmo que esta competición despertó en Logroño la pasada temporada, primera en la que se llevó a efecto y que como se sabe obtuvo el título de campeón el Logroño F. C., es de esperar que sean varios los que se inscriban y deben apresurarse a cumplir todos los requisitos a fin de que, una vez recopilados todos los datos, se proceda a la formación del calendario.

### CICLISMO

#### UN APLAZAMIENTO

El festival que la Ciclista Riojana tenía preparado para la mañana del domingo pasado en el Espolón, debido a la inmensidad del tiempo que amenazaba lluvia—como así sucedió después—y ante el temor de que la fiesta se viese privada del color que la anima siempre, fué suspendida y aplazada hasta el día 21 del actual; a pesar de estar presentes numerosísimos corredores y aficionados que querían tomar parte en el festejo y haber hecho acto de presencia al frente de dos cabos y varios miembros de la Guardia Municipal, el diligente y activo sobrestante del Excmo. Ayuntamiento don Alejandro Villa, a cuyo cargo estaba encomendado el mejor orden y estacionamiento de público, jurado y mesas durante la celebración del espectáculo.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

#### Dr. Enciso Briñas

Dr. Enciso Briñas, entesuelo Oculista.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

## De la Alcaldía

En la entrevista que celebramos ayer con el alcalde interino señor González, nos manifestó que había recibido un donativo de 150 pesetas que le entregó don Ramón Nadal, a nombre de una persona caritativa, para que lo dedique a obras benéficas.

Añadido que se le había dado cuenta de que el Tribunal que ha juzgado los ejercicios del concurso-oposición a la plaza de tenedor de libros del Ayuntamiento, había hecho cesión de las dietas correspondientes, en cantidad de 45 pesetas, a beneficio de las Colonias escolares.

Nos dijo, por último, que había recibido una expresiva carta de don Indalecio Prieto, agradeciéndole el envío de frutas de la huerta del Iregua, que le hizo días atrás, y resaltándole que le habían parecido magníficas.

Cuando nos encontramos conversando con el señor González, se detuvieron ante la Casa Consistorial los excursionistas bilbaínos que han pasado aquí los días de anteaer y ayer, y después de saludar al alcalde, le observaron con unas músicas y bailes y dieron vivas a la ciudad y a las mujeres logroñesas.

Estos jóvenes excursionistas han ofrecido en los citados días una nota muy animada con sus discretas diversiones y su buen humor.

## Santo Domingo

15 de agosto

Sobre las nueve y media de la noche, las campanas alarmaron tocando a fuego. El siniestro se había iniciado en una de las habitaciones de la casa del colador nocturno Víctor Vargas, comenzando por arder una cama, siendo sofocado inmediatamente en un principio.

Jamás hemos visto tanto cazador acudir a esta ciudad, pues ayer, desde por la mañana llegaron automóviles con las casas de los perros o coches, en los que los animales venían acomodados a las ventanillas haciendo declaración del cinagético objeto del viaje de sus dueños.

Por la tarde, además de los muchos que pasaron a Escaray, fueron bastantes los que aquí se quedaron y como en la provincia de Burgos no se abre la caza hasta dentro de unos días, también esta provincia dió su contingente, viniendo de ella muchos cazadores.

También vienen de Tolosa, Azcoitia, San Sebastián, Ondárroa y Mondragón, viendo llegar de Elorrio nueve, que de su pueblo esperaban a otros tantos y en un autobús de Motricó vinieron 27, todos con intención de matar muchas codornices.

Las fondas, hoteles y casas de comidas, quedaron todas ocupadas y muchos teniendo que ir a casas de particulares. La amplia Avenida de la Libertad, con tanto cazador con sus escopetas, camisas y morrales, bajando de los autos y buscando alojamiento, presentaba un aspecto como de miembros militares, que perfectamente se veía eran perseguidores de codornices por las jaurías de perros, y por cierto, bonitos ejemplares, que sus dueños llevaban a cacerías.

Los veladores de cafés, fueron animados, aunque la lluvia les hizo luego desalojar.

Los cazadores, cantando, alegraban las calles y el ambiente en el Espolón resultó animadísimo.</

POLVORAS ESCOPETAS CARTUCHOS

SURTIDO COMPLETO DE TODO EL ARTICULO DE CAZA  
LOS MEJORES PRECIOS

Ferretería AMELIVIA

Muebles Bermejo  
SON LOS PREFERIDOS  
ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS

Avisos y Noticias

El diputado a Cortes por la circunscripción, don Tomás Ortiz de Solórzano, tuvo la amabilidad de visitarnos el domingo para rogarnos que hagamos público que en el citado día se dirigió telegráficamente a los señores Presidente del Consejo, ministro de la Gobernación y subsecretario de este departamento dándonos cuenta de las detenciones practicadas en esta capital, que califica de injustificadas, por la condición pacífica de las personas objeto de tal medida, así como de la suspensión de "Diario de la Rioja" y de "Rioja Agraria" y del cierre del Centro "Acción Riojana", para lo que no encuentra tampoco motivo alguno.

Club Deportivo Logroño

Con arreglo al artículo 57 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general extraordinaria para el domingo día 21 de los corrientes, en los locales de esta Sociedad, a las once de la mañana, en primera convocatoria y once y media, en segunda, en la que registrará el siguiente:

Partido Republicano radical

Se convoca a todos los socios del partido a una Asamblea general extraordinaria a petición de varios socios, que se celebrará el día 17 del corriente, a las diez de la noche, en primera convocatoria, y a las diez y media, en segunda, para tratar los asuntos de petición que figuran en el cuadro de asuntos del partido, rogándose la asistencia de todos los correligionarios, como igualmente la puntual asistencia.

ELECTRA RECAJO

En el sorteo de obligaciones de esta Sociedad, celebrado en el día de hoy, han resultado amortizadas las señaladas con los números 246 a 250; 546 a 550; 696 a 700; 1.376 a 1.380; 1.561 a 1.562; 1.916 a 1.920; 2.191 a 2.195 y 2.206 a 2.210.

COLEGIO IDEAL

Para educar a su hijo?  
EL INTERNADO "SAN JOSE"  
De los Maristas de Logroño

EL OCULISTA

J. Esteban Arenal  
Participa, queda suspendida la consulta durante un mes por ausentarse sobre asuntos profesionales.

POMPAS FUNEBRES

PASTRANA  
TELEFONOS  
Día: 1754. -- Noche: 1258-1841

Ingenieros de Caminos  
HAY INTERNADO  
Plaza de la Lealtad, 2  
MADRID

PANCORBO. - Agencia Jurídica

DIVORCIOS. -- JUICIOS DE DESAHUCIOS. -- QUIEBRAS  
REVISIÓN DE CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO DE  
FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Con personal especializado en cada una de sus secciones:

Directores: Félix Pancorbo y Martínez Abogado  
Teófilo D. Pancorbo y Martínez Procurador

VARA DE REY, 18 -- TELEFONO 1584 -- LOGROÑO

En el día de ayer, fué conducido al cementerio el cadáver del que en vida fué nuestro estimado convecino don Feliciano Martínez Gil, (a) "Perchán".

Fuó presidido el duelo por el hijo, don Mariano, e hijo político, don Pedro, Marín y otros familiares.

El cadáver, encerrado en severo féretro, fué conducido en suntuosa carroza tirada por un soberbio tronco de mulas de la propiedad del finado.

Desahucios en paz, y reciban su esposa, hijos y demás parientes nuestro más sentido pésame.

REUMATICOS -- ARTRITICOS

Baños termales radioactivos de ARNEDILLO (Logroño)

CAZADORES

LA CANTINA LA PARRA  
Aguartería, desayunos y fiambres. Abierto desde las 8 de la mañana. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 24 LOGROÑO

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 1 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

NUMEROS ROJOS

Suponen economía  
NUMEROS ROJOS  
Son descuentos efectivos  
NUMEROS ROJOS  
Le conviene a usted  
NUMEROS ROJOS  
sobre artículos de verano durante este mes, fíjese en

Camisería DURAN

Baños de Zuazo (Alava)  
FONDA DE SANTOS

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al balneario y estación. Informes, Fonda de Santos, Zuazo de Cuarta. Se advierte a los viajeros procedentes de Logroño y demás, que no hace servicio de auto (salvo aviso) al exprés 805 que sale de Logroño a las 19'25.

En la noche del domingo, y por el sereno Angel Blanco, fueron denunciados en la Comisaría de Vigilancia, Tomás Ezquerro Pérez, de 23 años, Tomás Rodríguez Tejada y Paulino Mendoza Morteruel, los cuales en el cabaret "Maipú", promovieron un alboroto en el escenario al querer penetrar en el camerino de las artistas, cosa que fué impedida por un empleado del mismo, al que le causaron lesiones, así como a una de las artistas.

FARMACIA LANZAGORTA

Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo

Tiro Nacional Escuela Militar

Sigue abierta la matrícula

En el Censo Electoral social del Ministerio de Trabajo se ha inscrito el Sindicato Agrícola de Logroño, que cuenta con 720 asociados.

A. MARCOS

Del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Olavide, de Madrid. Consulta de enfermedades de piel y venéreas  
ZURBANO, 10

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OÍDOS  
SALMERON, NUM. 8, 2.º

Con motivo de salir para el Balneario de Cestoma, se suspende la consulta hasta el 25 del actual.

La Compañía de Maderas. -- BILBAO  
Oficinas y fábrica, muelle Churruga. Apartado núm. 44.

NEGOCIO

con local propio, se traspasa en muy buenas condiciones, por no poderlo atender. Facilidades de pago. Informes, Julio Redón, Marqués de Vallejo, 17.

Salió para el balneario de Arnedillo el doctor en Medicina y veterinario, don Marcelino Ramírez.

Regresaron de Londres y París, donde ha asistido al Congreso internacional de Esperanto, el doctor Loyola y su esposa.

Pasa unos días con su padre el gobernador civil, su hijo Sabino, nacido entre nosotros, distinguido compositor, de cuyo talento ha dado pruebas en alguna conferencia ante sus paisanos y varias inspiradas páginas musicales.

Ha salido para Hendaya, donde pasará unos días al lado de su señora e hijos que allí veranean, nuestro amigo y colaborador don Enrique Pañi y Almarza.

Acompañada de su hermano Mario, ha marchado a Alfaro la bella señorita María Luisa Ubago.

Para el mismo punto salió la señorita Pepita Cavaero, que pasará las fiestas al lado de su hermano el factor de la estación del ferrocarril, don Enrique.

Círculo Republicano radical-socialista

En este Círculo, hoy martes, a las siete y media de la tarde, se verificará un gran recital poético a cargo del notable declamador José Blasco. Quedan invitados los señores socios y sus familias.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

BAULES MALETAS

fundas, reparaciones, equipos automóvil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada. SAN JUAN, 15. ESTUCHISTA

TRACTOR oruga, marca Renault, 20/40 C. V., con dispositivo especial para accionar trilladoras, se cederá a precio baratísimo. Informes, Julio Redón. Marqués de Vallejo, 17.

Por el subje de noche de la Guardia municipal, señor Urcía, fué detenido el pasado domingo, y presentado a la Comisaría de Vigilancia, por ostentar en la solapa una insignia del Tiro Nacional sin suprimir la corona real, Federico Palacio, de 27 años, al cual le ha sido impuesta por el señor gobernador una multa de 250 pesetas.

ABAJO LA CARN

Sigue la venta de cabrito de pasto a 2'60 kilo, en el puesto de la Cecilia, Plaza de Abastos, núm. 111.

CAZADORES. Vendo una bonita perra de caza, de año y medio, legítima Setter Laverant. Para tratar, con Segundo Arce, en Ollauri.

Visiten en Madrid

LA CASA

Merino y Navas

ATOCHA, 14, y RELATORES,  
ROPA BLANCA y CAMISERIA  
EQUIPOS PARA NOVIAS  
ROPA FINA PARA NIROS.

En el Gobierno civil se nos facilitó un parte de la Guardia civil de Casarreina, en el cual manifiesta que, requerida por el juez municipal de Baños de Rioja, practicó diligencias para busca y detención del vecino de dicho pueblo, Eugenio Quintanilla Ezquerro, el cual le había causado tres heridas a su esposa Romana Gil Rin, dándose después a la fuga.

Practicadas las oportunas diligencias, se supo que había sido detenido en Villalobar y que se encontraba a disposición del alcalde, siendo entregado por éste y ocupándose una hoz pequeña, con la que le produjo las lesiones a su esposa por creencia infiel, según manifestación del detenido.

Reconoció la herida por el médico titular se le apreciaron: una herida de seis centímetros de extensión en la región parietal izquierda, otra en la región cervical, y otra en la región occipital que le intensifica la piel y tejidos celulares. Estas heridas fueron calificadas: de menos grave la primera, y de pronóstico leve las otras dos.

El detenido fué puesto a disposición del juez de instrucción.

Calzados Antón

Esta Casa no admite competencia por ser todo su calzado de Baleares, Palma de Mallorca.

SEÑORA, CABALLERO

No se dejen sorprender con calzados similares. Los modelos más bonitos, elegantes y económicos, son siempre CALZADOS ANTON. Sagasta, 23.

DR. CANTERO

GARGANTA  
NARIZ  
OÍDOS

recibirá consultas: en Haro, Hotel Higiencia, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

El joven Gabino Lombas que, en la noche del miércoles pasado, fué herido por el joven logroñés Angel delgado, en la ciudad navarra de Estella, se encuentra según nos informan muy mejorado de la lesión que éste último le infirió.

Es por tanto inexacto que hubiera fallecido como el pasado sábado se nos había comunicado.

MUEBLES BARATOS

ANTA  
Portales, 46

URBINA

tuberculosis  
y demás enfermedades del pecho.

NEUMOTORAX - FRENICECTOMIA  
RAYOS X  
MIGUEL VILLANUEVA 2.º P. TELÉFONO 177

LUIS DE HIDALGO. Médico

Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilis. Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivéneo. Consulta de diez y media a una. GENERAL ZURBANO, 11.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. -- José Antonio Rodríguez Suárez, Pilar Pérez Masilla. Defunciones. -- Florentina Trevijano Royo, de 58 años, natural de Galicia. Matrimonios. -- Ninguno.

MUEBLES

CASA SEGURA EN PRECIOS de fábrica. San Bartolomé, 10.

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

Lamentamos vivamente la desgracia.

COLEGIO DE SANTO DOMINGO DE LA CALZADA

SUBVENCIONADO POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO  
DIRIGIDO POR DON JOSE GORDILLO GOMEZ  
LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LE TRAS

Enseñanzas: Ingreso, Bachillerato, Carreras especiales

Este Colegio ha entrado en el octavo curso de su fundación  
INTERNOS, EXTERNOS, MEDIO INTERNOS  
El curso oficial empieza el 1.º de octubre  
PIDANSE REGLAMENTOS

EL PELIGRO DEL EBRO

Un joven ahogado en la tarde de ayer

Una nueva desgracia produjo el río Ebro en nuestra ciudad. En la tarde de ayer, el joven, José Rodríguez, obrero que prestaba su servicios en la fábrica de conservas de don Pedro Fernández, se encontraba pasando en barca con algunos amigos, que esta temporada la habían adquirido para sus distracciones dominicales. En un momento de obcecación, sin duda, intentaron arrojarle por la presa, montados en la embarcación, con tal mala fortuna que el José cayó al río desapareciendo en él, sin que los auxilios que los amigos le prestaron pudieran impedir que pereciera ahogado.

José Rodríguez, tenía 22 años y era huérfano de padre.

Los guardas del Ebro, su patrono señor Fernández y varios amigos, realizaron sendos, durante la noche de ayer, para buscar el cadáver, sin resultado alguno.

Del lamentable suceso se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

Reciba la familia del infortunado muchacho nuestro pésame.

BALNEARIO DE URBE-RUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya)  
AGUAS TERMALES, NITROGENADAS, BICARBONATADAS RADIATIVAS

Especiales para toda clase de afecciones del aparato respiratorio, enfermedades crónicas de la garganta y fosas nasales, anginas, bronquitis, etc.

Instalación hidrológica completa  
De 15 de Junio a 30 de Septiembre

F. Rodriguez Moral

MEDICO TOCOLOGO MUNICIPAL  
Medicina general-Partos-Laboratorio  
CONSULTA: De 12 a 1 y de 4 a 6  
Imprenta, 1 y 3, 2.º izq. Tel.º 1667

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ  
Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias).  
Especial en camas son somier «NUMANCIA».

Numerosa concurrencia acudió ayer a la conducción al cementerio del cadáver de la que fué nuestra convecina doña Florantina Trevijano Royo, fallecida el día anterior.

El duelo fué presidido por su hijo don Santiago, contable de la Casa Trevijano, el hijo político don Severo y otros parientes y amigos de la familia difunta.

Sobre el féretro fué colocada una hermosa corona de flores naturales.

Con este motivo renovamos a su viudo, hijos y demás parientes, la sincera expresión de nuestra condolencia.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN  
PIEL, SIFILIS Y VENEREO  
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. -- Medicina general. --  
Consulta Hospital Militar, Tfno. 1205

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA  
Oculista de las Clínicas de París.  
Consulta días laborables, de diez a una  
VILLA CARMEN CALAHORRA

Tapicería FUDIO

SAGASTA, 27  
Camas turcas, precios muy económicos

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro  
Bretón Herreros, 19. 2.º 10 a 1 y 3 a 5  
GARGANTA -- NARIZ -- OÍDOS  
TELEFONO 1733

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO  
Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación.  
Miguel Villanueva, 11, tercero

Un acogido cae desde el tejado y se mata

El domingo, el anciano Pablo Ibañez Fernández, acogido en el Asilo de Santa Justa, subió al tejado de dicho edificio con ánimo de coger pájaros. Al pisar en la claraboya se rompieron los cristales y el anciano cayó al piso inmediato, desde una altura de cuatro metros, produciéndose muchas lesiones, de carácter grave algunas de ellas, falleciendo en la tarde del lunes.

Lamentamos vivamente la desgracia.

Luis Escribano y Pilon Gurrutia

ACADEMIA KRAHE

con local propio, se traspasa en muy buenas condiciones, por no poderlo atender. Facilidades de pago. Informes, Julio Redón, Marqués de Vallejo, 17.

ECOS DE HARO

16 de agosto

DEL DOMINGO.— A intervalos tuvimos de todo, frío, calor, viento y lluvia. Así y todo, excepto el espectáculo circense, todos los festejos preparados, se celebraron con gran animación y en especial la manifestación popular organizada por los Comités de los partidos republicano y Agrupación Socialista, que tuvo lugar a la una de la tarde, que por su importancia, la reseñamos en punto aparte.

De doce a una, los jardines de la Florida estuvieron muy concurridos durante el concierto que dió la banda municipal de música.

Por la tarde, a las cinco, se celebró en el campo de "El Mazo", el segundo partido de fútbol, correspondiente al campeonato local de 1932, conteniendo los equipos "Chiripa F. C." y "Deportivo Castilla", venciendo los del Deportivo por el tanteo de 2 a 0, que fueron marcados el primero por Gato y el segundo por Miguéles de penalti.

La función de circo, anunciada para las cinco y cuarto de la tarde no se llevó a efecto, porque al tiempo no se mostró propicio para funciones en la Plaza de Toros. Sin embargo, en la próxima feria de septiembre, el público tendrá ocasión de admirar los magníficos trabajos que ejecuta este importante elenco artístico, ya que en dichas ferias se propone la compañía celebrar algunas funciones.

De siete a nueve se dió el acostumbrado concierto-baile en la Florida que se vio animadísimo, interpretando al final la banda municipal el "Himno de Riego", que fué muy aplaudido por el público, obligando a visarlo.

LA MANIFESTACION.— Como ya hemos dicho al principio de estas notas, ayer a la una de la tarde y organizada por el Comité del partido Republicano Unico y Agrupación Socialista de la localidad, se celebró una importante manifestación popular de adhesión al Gobierno de la República y condenación de los culpables del rascado intento insurgente.

Mucho tiempo antes de organizarse la manifestación, la Plaza de la República, designada como punto de partida, se encontraba completamente llena de público, efectuándose el desfile a la una y cuarto de la tarde, antecedido por la bandera tricolor a la que seguía la banda municipal, que durante el trayecto y entre continuas ovaciones interpretó el "Himno de Riego" y "La Internacional".

Después figuraba en la manifestación una nutridísima representación del partido Republicano Unico, al frente de la bandera del partido, siguiendo la Junta Directiva en pleno, la mayor parte de sus asociados, así como los señores que actualmente integran, el Circulo Republicano Radical. A continuación, seguía la casi totalidad de los socialistas locales, representados por su Comité y portadores de su bandera roja, cerrando la grandiosa manifestación, una nutrida representación de la organización Con Federal de Haro, afecta a la C. N. T. con la bandera roja y negra de la organización, los que durante el trayecto interpretaron varias veces el "Himno de la Confederación".

La manifestación recorrió la plaza de la República, calle del Peso, Lain Calvo, Plaza de Canalejas, Marqués de Franco, calle de don Félix Martínez Lacuesta, Plaza de San Agustín, calle de la Vega a terminar al Ayuntamiento. En todo momento el entusiasmo fué indescriptible y el orden absoluto, sin que en ningún momento se alterara lo más mínimo, pronunciándose frecuentemente vivas a la República y otros gritos que eran vitoreados con entusiasmo.

Ya en el Ayuntamiento, las representaciones de los distintos partidos, subieron a la Casa Consistorial a hacer entrega al señor alcalde de las conclusiones.

Antes de efectuarse, salieron al balcón principal las autoridades y representantes políticos, haciendo uso

de la palabra don Felipe Aragón, Presidente del Casino Republicano Unico, quien dirigiéndose a la multitud, pronunció el siguiente discurso:

"Ciudadanos: El acto que acabamos de efectuar, tiene una importancia extraordinaria para la democracia republicana.

La República española, ésta República que se dió asimismo el pueblo en un acto de gran ciudadanía en las elecciones del 12 de abril de 1931, ha pasado por la experiencia de que la conducta tolerante seguida con los adversarios del régimen, ha sido mal interpretada y poco o nada comprendida y apreciada por éstos, y en especial por unos soberbios militares a quienes ha cegado su ambición de mando, hasta el extremo de sacrificar estérilmente las vidas de unos cuantos pobres soldados de la Remonta, a quienes se les ha inmiscuido con engaños en la revuelta.

Recuerda el señor Aragón que en el año de 1873, bastó un sólo general, para imponerse al pueblo, pero que los tiempos han cambiado considerablemente, y que en la actualidad el pueblo sabe cuáles son sus deberes, como lo prueba el hecho de que ha sabido rechazar virilmente el acto de fuerza que querían realizar unos cuantos generales, a quienes no les asistía ni lo más mínimo al pueblo, que los ha despreciado.

Recuerda el gesto glorioso de los mártires de la libertad, capitanes Gallón y García Hernández, los que dieron la vida dando gallardamente la cara a los que tenían oprimido al pueblo, sin que les moviera otro deseo que el de prestar su concurso y su vida para bien de nuestra querida España.

Dice también, que cuando aún no se han secado las lágrimas de las madres que perdieron sus hijos en Annual, los mismos generales quieren llevar a la ruina a España, pero que el pueblo está despierto para evitarlo. Pide que sean castigados los culpables inexorablemente y termina dando un extenso voto de adhesión a la República, que es contestado entusiastamente por la multitud, seguido de una gran ovación.

Se leen a continuación y se aplauden las siguientes conclusiones que se han de entregar al señor alcalde, para su elevación al Gobierno de la República; y que son análogas a las acordadas en otras localidades y ya conocidas.

Por su parte, los afiliados a la C. N. T., por medio del afiliado señor Rivera, leyeron a los manifestantes estas conclusiones que elevan al Gobierno por su parte.

A continuación el señor alcalde don Prudencio Fernández Lacuesta, manifestó que él por su parte se comprometía a elevar las conclusiones a la superioridad, reiterando el señor Aragón a todos que para demostrar que republicanos y socialistas son los

verdaderos defensores del orden, se disolviera la manifestación pacíficamente, como así se realizó acto seguido, no sin antes vitorear nuevamente a la República, que se contestó por todos con entusiasmo.

En los balcones del partido Republicano Unico, Circulo Republicano Radical, Agrupación Socialista y Ayuntamiento, ondeó durante todo el día la bandera y colgaduras.

SECCION DE NAJERA

TRICIO, 14

Una de las manifestaciones más grandiosas e imponentes de dolor que se han verificado en la localidad, fué sin duda alguna la que tuvo lugar con motivo del traslado al cementerio de los cadáveres de los malogrados niños Carmelo Alonso, Enrique Contreras y Eugenio Solozábal, que perecieron ahogados en el pantano de "El Villar".

Los cadáveres, encerrados en elegantes féretros blancos y adornados con profusión de coronas, fueron conducidos por todos los jóvenes de la localidad que se movían constantemente durante el trayecto.

Las cintas que de aquellos pendían fueron llevadas por los amigos de los difuntos Enrique Solozábal, Eugenio Fernández, David Andrés, Rufino Asensio, Francisco Madoño, Eugenio Fernández, Diodoro Melón, de Alesón; Juan José Fernández, de Baños de Río Tobía; Valentín de Pablo, Juan Manuel Benito, Elías Solozábal y Claudio Lacalle.

Acudió el pueblo en masa y multitud de forasteros, principalmente de Nájera, Logroño, Uruñuela, Baños de Río Tobía, Alesón, ambas Arenzamas y demás pueblos comarcanos.

Presidieron el duelo el Ayuntamiento en pleno, señor juez municipal, los padres, hermanos, tíos y demás familiares de los finados.

Ya en el cementerio, el párroco don Anastasio Berga, visiblemente emocionado dirigió la palabra a la inmensa muchedumbre dando a todos las gracias en nombre de las familias por su asistencia a tan solemne como conmovedor acto.

El niño Enrique Contreras recibió sepultura en el panteón de familia y José Luis Echevarría fué trasladado a San Sebastián en hermosa carroza de la Funeraria Berger, acompañando el féretro hasta la salida del pueblo autoridades, vecindario y otros.

Las soberbias coronas de flores naturales que ostentaban los féretros fueron donadas por las señoras Doña Asensio, Isabel Pérez, Carmen Solozábal y Braulia Ibañez.

Sobres el féretro del niño Eugenio Solozábal iba una con la dedicatoria "A nuestro querido sobrino".

Los padres de los infortunados niños don Francisco Alonso, maestro nacional y corresponsal de LA RIOJA, don Enrique Contreras, jefe de la estación de Araya (Vitoria), don Honorato Solozábal, alcalde de la localidad y don Juan Echevarría, redactor del "Pueblo Vasco" de San Sebastián, nos ruegan hagamos presente su eterno agradecimiento a cuantos les manifestaron su pesar por la desgracia que les sobrevino, habiéndolos acompañado en estas horas tan terribles para ellos y nos dicen que lo hacen desde nuestras columnas por la imposibilidad material de hacerlo personalmente dado la gran cantidad de personas que han asistido a los actos fúnebres celebrados con tan triste motivo.

A las familias dolientes, especialmente a nuestro querido corresponsal, nuevamente les hacemos presente el dolor que sentimos por la enorme pena que les embarga.

CASAS. Se venden dos de nueva construcción, con cuartos de baño, en la calle Particular del Doctor Múgica, letras M. P. Informes el practicante señor Inda o el señor Modrego. Logroño.

Desde Miranda

15 de agosto.

HORRIBLE TORMENTA.—Esta madrugada, entre tres y cinco, se desarrolló una fuerte tormenta acompañada de truenos y relámpagos.

Tan fuertes fueron algunas detonaciones, que despertaron al vecindario, haciéndole abandonar el lecho para cerrar balcones y galerías por los que penetró gran cantidad de agua.

El aguacero fué ocasionado por una gran tromba de agua que duró cerca de dos horas. Cayeron varias chispas eléctricas en las inmediaciones sin que,afortunadamente causaran desgracias ni daños.

Esta mañana llovió también en abundancia.

Este cambio de tiempo ha venido a entorpecer la trilla, aunque se ha recogido bastante grano aprovechando los días de bonanza y las máquinas trilladoras.

Como hay muchas mieses en el campo y las aguas caídas impiden la trilla en eras, se teme se pierda parte de la gran cosecha de este año.

En Briviesca y sus inmediaciones hay muchas mieses sin segar, debido a ser más retrasada la cosecha en aquella comarca.

LOS CAZADORES.—Hoy se ha notado gran movimiento de autos conduciendo cazadores hacia la provincia de Logroño, ya que en la de Burgos ha sido aplazada la caza hasta el día 25.

Esta tarde han regresado bastantes, siendo contadas las piezas cobradas.

Ello obedece a ser este año muy corto en cotores, pues las aguas caídas en abundancia destruyeron la primera orza en su mayor parte, y la segunda se halla todavía poco menos que en pollucos.

Tenemos entendido que el guarda forestal y la Guardia civil han recogido algunas escopetas por infracción de la ley de Caza.

EL REPARTO DEL MIXTO-CORREO DE LA RIOJA.—El administrador de Correos de esta ciudad don Angel Hernández Clavijo, nos manifiesta en atento escrito que a partir del día de mañana, la correspondencia procedente de Rioja y Aragón que se recibe por el mixto de Zaragoza, se distribuirá por la tarde, siempre que la llegada a Miranda de dicho tranvía dé lugar por su retraso a que se demore la salida de los carteros más de las nueve y media de la mañana.

Siempre fuimos partidarios de que se demorara el reparto de la mañana con el fin de incluir en él la correspondencia del mixto de Rioja por ser bastante las cartas y Premas que tenía que traerse muy entrada la tarde, de que originaba algunos perjuicios, sobre todo a los suscriptores de periódicos.

Aplaudimos lo hecho por el administrador de Correos señor Hernández, y lo mismo hará seguramente el público en general.—Seráfico de la Casa.

RIOJA ALTA

CASALARREINA, 15

Como consecuencia de los sucesos acaecidos estos días en Madrid y Sevilla el tema del pueblo ha sido el de condenar unánimemente el rascado movimiento.

Los periódicos eran esperados con avidez, siendo arrebataados de la mano de los corresponsales. No se ha comedido tanta avidez como ahora por saber las noticias.

En la tarde de ayer y con la banda de música a la cabeza, se celebró una manifestación a la que acudieron con sus respectivas banderas, la Agrupación socialista y Circulo republicano, siendo acompañadas por mucho público. En el Ayuntamiento fué recibida por el entusiasta alcalde don Federico Ledezma y, vistas las peticiones hechas por los manifestantes, él mismo, después de breves palabras de parabien a la República, leyó a los manifestantes el telegrama que copiado dice co-

mo sigue: "Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, Madrid.—Ayuntamiento pleno, condena enérgicamente movimiento insurgente sucesos Madrid Sevilla y falicitamente al Gobierno y director general de Seguridad por brava actuación en los mismos, pidiendo severa justicia contra encartados. Manifestación del pueblo pide severa justicia en fraternidad a mártires de Jaca y República."

Al terminar hizo uso de la palabra el concejal socialista don Jesús Torre-cilla, que con verdadera emoción arengó al pueblo a seguir adelante, cada vez con más fe, en la nueva República, sin demorar ni flaqueza, añadiendo que a cada nuevo dolor a que se le somete, es más querida, más limpia y más dulce de los destinos de España.

Al terminar se dió un viva a la República que fué contestado con verdadero entusiasmo y la manifestación se disolvió con todo orden y respeto.—C.

Distrito de Logroño

NALDA, 15.

EN FIESTAS.— El sábado por la noche dieron comienzo las fiestas, con disparo de bombas y cohetes, desde la casa de la villa y volteo de campanas que fueron como el heraldo de las mismas.

Ayer, domingo, empezó la animación de forasteros, venidos en el hermoso auto de esta localidad y partierales, haciendo el primero varios viajes a Logroño al efecto. Por la tarde se formó un nutrido paseo en "La Tela", alternando el público, en la degustación de los suculentos churros, puesto de helados y tiro de pichón, instalados en dicho paseo. Por la noche se encendió la espléndida iluminación y la banda que dirige el señor Blasco dió un gran concierto de baillabes en el improvisado kiosco, hasta la una de la madrugada, estrenándose algunos de los que forman su extenso repertorio que gustaron mucho y que fueron baillados, a placer, por innumerables parejas.

La estancia era muy agradable, a pesar de los aguaceros que ayer descargaron, con acompañamiento de truenos y relámpagos.

Hoy, 15, principio como quien dice de "lo grande", la banda ha tocado diáfana por las calles. A las nueve y media hemos tenido el gusto de escuchar en la iglesia una hermosa audición polifónica de la misa de Trubea y un solo de tenor por el señor S. Velasco. A la hora de las once se dió en la plaza un concierto de baillabes en medio de gran animación y alegría, mientras que en los bares próximos y en cómodos veladores se toma el rico vermut Torino, a la vista de este cuadro lleno de color.

Esta tarde ha principiado la bebida del refrescante e incentivante "zurra-capa".

Aunque el cielo continúa amenazador de lluvia, creemos que mañana día de San Roque, nos lucirá el sol, que es lo que hace falta para que las fiestas resulten del agrado de estos naldios y forasteros.

C. Somovilla.

POR CESACION DE NEGOCIO

Se venden cuatro mulas apañadas, con tres dedos sobre la marca y dos VOLQUETES de dos metros, seminuevos. Diríjase a Ponda Moral en Arnedillo.

SE VENDE una aventadora del tres, con un año de uso. Para tratar con Victor Martínez, en Villamediana de Iregua.

COCHE "ERSKINE" Vendido. Conducción interior dos plazas, inmejorable estado. Razón, Anselmo del Pan. Espartaco, 15.

SE VENDE un armario de dos lunas, una luna de 70 por 100; un gramófono mueble con dos diafragmas y platos y varios muebles. Se darán razones. Razón, en LA RIOJA.

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró la Comisión provincial, se acordó que, vista la importancia del tema incluido en el programa de los juegos florales que el Centro Artístico de esta ciudad se propone celebrar en las fiestas de San Mateo, relacionado con los "Cánticos agrarios susceptibles de proporcionar nuevas riquezas a la Rioja", conceder un premio, que consistiría en un objeto de arte, el cual se adjudicaría al autor que resultase premiado.

—En la calle del Marqués de Murrieta, número 9, se hallaba acudido de una alfombra desde la ventanilla del segundo piso, la anciana Gágoria Gracia Echave, de 76 años de edad, la cual tuvo un descaído y sacando el cuerpo más de lo debido, perdió el equilibrio y cayó a la calle, produciendo una grave herida, que falleció a las pocas horas.

—Durante la primera quincena del presente mes, disminuyó el consumo de carne en 281 kilos, con relación a igual fecha del año anterior, en la que se consumieron 2.383 kilos.

—Dió a luz un niño que se le imprimió el nombre de Jacinto Marcial, doña María Pérez Iradier, esposa del doctor don Angel Sullis.

—En el mercado de reses de cerda, se pusieron a la venta unos 200 tectones, vendiéndose todos de 20 a 30 pesetas uno.

—En Nalda se celebraron corridas de vacas los días 15 y 16, con ganado de Berlín que resultaron bravas.

—En Ezcaray tuvo lugar una boda organizada por los jóvenes del pueblo y la Colonia veraniega, ocupando la presidencia distinguidas señoras de la localidad, teniendo de asesores a los señores Lapuerta y Peñalanda; el matador Oquendo, cumplió, como así también los bailarillos María Martín, Mateo, Bley y Zambrano; Floristán, hizo muy bien el "Tancado", y Alipio Marín, que pidió la nave montado en brioso caballo gallardamente.

Subasta Judicial

El día 23 del corriente, a las diez de la mañana, en la Sala Audiencia del Juzgado de Primera Instancia de Nájera, se celebrará la subasta judicial de las siguientes fincas situas en el pueblo y jurisdicción de Badarán:

1. Heredad de tierra, en término de Permadilla, de tres setecenas, valorada en 200 pesetas.

2. Otra en "Pago de Badarán", de siete celemines, valorada en 500 pesetas.

3. Otra en La Charca (quinta parte de una huerta regada, de dos fanegas y media), valorada en 2.000 pesetas.

4. Otra en la Abadía, siete obradas de villa, valorada en 700 pesetas.

5. Dos séptimas partes de una casa, sita en la carretera de dicho pueblo de Badarán, calle de las Eras, sin número; linda derecha, entrando, solar de los herederos de Félix Olarte; izquierda y espalda, solar, hoy casa de Pedro Urizar; habiéndose valorado dichas dos séptimas partes en 4.850 pesetas.

Condiciones de manifiesto en la Secretaría de dicho Juzgado. Informes y referencias: don Julio Sáenz de Buruaga, abogado, Nájera.

MUJERES. Se necesitan en la fábrica de conservas de Gómez Treviño, sita en la calle de Zurbarán.

OCASION

Por ausencia, vendó casita de campo con su gran huerta de regadío, gallineros, lavaderos y aparato de Radium, última novedad. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE una aventadora grande, nueva, una segadora agraviadora en buen uso, un trillo Ajuria de cuatro cilindros con tornador y tres trillos grandes de piedras, todo en buenas condiciones. Tratar con José Sáenz Pérez, en Corera.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 13

Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

abusáis de mi credulidad? ¿No es burlesco de mi miseria?

—Os lo juro que, al anunciaros este deslumbrador destino — contestó la "Gullia", — os hablo con sinceridad, y estoy convencida de la veracidad de mis palabras.

—No dudo de vuestra sinceridad; pero, ¿so os engañáis?

—Imposible; lo que os he predicho no lo he advertido: hlo aquí.

—Si vuestras predicciones se realizan, ¿será pronto?

—Dadme vuestra mano: antes de responderos me hace falta estudiarla otra vez.

Dos o tres minutos empleó Perina para este nuevo examen.

—Sí — dijo, — será pronto.

—¿Y cómo podré alcanzar esos grandiosos resultados?

—Es cosa que, con toda mi ciencia, no es fácil revelaros.

—¿Y cómo acabarán esas esplendores?

particularidad. Mirad: la línea de la vida que aquí veis, en vez de prolongarse en un surco poderoso, como sucede a los que han de disfrutar de una larga existencia, en lugar de perderse bruscamente, lo que anunciaría una muerte próxima y violenta, se confunde poco a poco con otras líneas, de una manera tan extraña y tan confusa que me es imposible seguir la perfectamente y adivinar, por consiguiente, dónde se detiene.

—Según eso, ¿mi vida será corta?

—Sí, pero brillante... yo así lo creo.

—¿Entonces, acepto el oráculo, y lo acepto con júbilo... Este porvenir lo deseaba: vivir y brillar como un meteoro y morir como él... no esperaba tanto. Vuestros oráculos acaban de reavivar en mí todas las fiebres de esperanza; os doy mil gracias, señora; seré agradecida, os lo juro... y ahora que ya sé lo que habéis podido decirme, me resta pagaros la deuda que vos he contraído.

Al mismo tiempo la joven hizo una seña a Morales, que descolgó la mandolina y se acercó:

—¡Volvéis a poner el antifaz por un instante — dijo Perina; — quiero que os oiga un amigo que me espera y a quien quizás vuestros hermosos ojos le impedirían escuchar vuestra voz con la atención que merece.

Después de haberse colocado su antifaz de terciopelo, Carmen siguió a Perina, que acababa de abrir la puerta del comedor en que Luc de Kerjean comenzaba a aburrirse de tan larga soledad. Morales caminaba detrás de su hermana.

—Señor barón — dijo Perina probando que evitaba todo lo posible atestiguar su habitual familiaridad, — me permitiréis que os presente a una

linda muchacha, a quien el porvenir reserva maravillosas aventuras; es cantante, y, esperando mejores tiempos, creo que no se negará darnos a conocer su talento.

Kerjean abandonó su asiento y saludó a Carmen con una perfecta cortesía.

—El señor es el hermano de esta joven — continuó la "Gullia", señalando a Morales; — un hombre gallardo, un valiente y una de las mejores espadas de París...

El barón le saludó, y Morales inclinó su larga y flexible espina dorsal, no sin dirigir una cariñosa mirada sobre dos botellas de vino de Chypre. Perina aquellas botellas, llenó un vaso y se lo presentó a Morales. El barón, por su parte, llevó el vaso a sus labios, que humedeció apenas con el vino perfumado; en hermano volvió el suyo de un solo sorbo y se apoderó en seguida del que acababa de dejar la joven intacto sobre la mesa.

—Señorita — dijo el barón, — cuando gustéis estamos pronto a escucharos, y podéis tener la firme convicción de que en ello tendremos un gran placer.

La joven se inclinó ligeramente, como una gran señora que recibe un cumplido, y dijo:

—Cantaré, si queréis, "La canción de los gitanos".

Kerjean prestó oído e hizo un gesto de sorpresa.

—¿Qué tenéis? — le preguntó Perina; — ¿do que os asombráis?

—Me parece — respondió — que conozco esa voz y he oído otra vez a esta señorita.

—Es poco verosímil — murmuró Carmen mirando atentamente al barón; — acabamos de llegar a París y tengo la

seguridad de que esta noche es la primera vez que me encuentro frente al señor barón.

—Tendréis razón — añadió el barón; — pero estoy seguro, y recuerdo la voz que se asemeja a la vuestra.

Después inclinándose hacia Perina, añadió en voz baja:

—Ea la voz de Juana de Simeuse. Hubo un instante de silencio.

—Cuando gustes, hermano mío — dijo Carmen.

Morales tomó la mandolina, hizo vibrar sus cuerdas de modo que produjeron un acompañamiento, y la joven cantó de un modo irresistiblemente seductor "La canción de los gitanos". La voz, a la vez que sonora y brillante, era de aquellas que cantivan y que penetran hasta el fondo de los corazones para hacerlos estremecer de emoción.

Cuando la joven hubo terminado, el barón y Perina aplaudieron con entusiasmo.

—Señor barón — dijo entonces la "Gullia", — ¿sabéis quién es la que acaba de cantar?

—Me parece que una cantante de admirable talento — repuso Kerjean. — ¡A una futura reina!

—¡Reina de ópera...! lo supongo, y no me extraña, porque esta señorita es digna seguramente de cantar en el primer teatro del mundo...

—¿Y quién habla de una reina de ópera...? ¡Es una soberana de un poder absoluto y sin límites!

el barón su vista en el rostro de la joven, lanzó una exclamación; pero aquella extraña y súbita turbación duró lo que un relámpago. Pero pronto se rehizo y murmuró:

—Señorita, no esperaba encontrar la soberana belleza que acaba de deslumbrarme. Con toda seguridad declaro que ningún porvenir, cualquiera que sea su esplendor, me parece imposible para vos. Vuestra frente tiene derecho a coronarse una corona; y en tanto llega ese instante, permitidme que os ofrezca mis servicios. ¿Qué puedo hacer por vos?

—No tengo necesidad de nada, señor — respondió Carmen con altivez.

—¡Por Nuestra Señora de Atocha! — exclamó Morales. — ¿Qué dices, querida hemahita?... ¡No la creáis, señor barón, no la creáis! ¡Tenemos necesidad de todo!... ¡Solo contamos con un escudo de seis libras, y dentro de un momento lo vamos a gastar... no nos queda nada para mañana!

Kerjean sacó veinticinco monedas de oro de uno de sus bolsillos en que había guardado los mil lises prestados por la "Gullia".

—Señorita — dijo, — os ruego aceptéis como un préstamo esta bagatela. Me lo devolveréis cuando haya sonado para vos la hora de ese brillante porvenir, que no se hará esperar mucho.

La gitana no alargó la mano; pero Morales afiló sus acoradas zarpas, se apoderó de aquel puñado de monedas y su atezado rostro se iluminó de alegría.

—Muchas gracias, señor barón, por vuestra espléndida — exclamó — Sois lo que se llama un perfecto caballero, y estoy dispuesto a sostenerlo con la espada en la mano. Si por casualidad tenéis un enemigo, dos, los que os eagan, decídmelos, quienes son, y veréis...

acompañando la acción a sus pa-

labras, el gitano hizo sonar su antigua espada, y adoptó el aire de un verdadero perdonavidas.

—No rehúso vuestro ofrecimiento, valiente — repuso Kerjean, — y quizás tenga ocasión de ponerle a prueba. Decidme dónde habitáis, a fin de que, en caso de necesidad, pueda encontraros al momento.

—Señor barón — respondió Morales, — la casa en que vivimos actualmente es un poco modesta; no albergamos, esperando días más felices, en una pequeña posada de la calle del Pozo-quebrado, conocida con el título de "El Compañero de San Antón". No es difícil dar con ella; además de la muestra, encima de la puerta se ve un hermoso lechoncillo de madera muy bien imitado, pintado de un vivo encarnado, con las cuatro patas perfectamente doradas; el amo de la posada es al mismo tiempo pastelero; tiene la tienda en la planta baja; sus ricas morcillas y patas de gran go a la parrilla son su especialidad, y os aseguro, señor, que es bien triste para gente honrada que tienen escuela la bolsa, irse al lecho con el vientro vacío respirando tan suculentos olores.

—¿Con qué nombre sois conocido en esa posada? — preguntó Kerjean.

—He creído prudente no confiar a nuestro patrón mi verdadero nombre de hidalgo — dijo el español con un tono lleno de dignidad. — Defesto a los indiscretos y a los curiosos: se nos llama sencillamente en la calle del Pozo "los músicos extremeños".

El barón escribió algunas notas en su cartera. Repitió de nuevo a Carmen que se ponía entorpecido a sus órdenes, y que, si tenía necesidad de él, acudiría a la "Gullia", que le haría ir inmediatamente. Morales volvió a

# Cómo Me Quité Las Arrugas a Los 60 Años

## Y Rejuvenecí De 20 Años



"Tengo sesenta años, edad en que muchas veces la mujer no trata más de hacerse atractiva. Pero yo, por pura curiosidad, quise probar los efectos de la Crema Tokalon, alimento del cutis, la famosa crema parisiense, en mi rostro fatigado y arrugado.

Imagínese mi sorpresa cuando me puse a emplear este tratamiento, me dijeron: "Usted está rejuveneciendo". Alentada por estas observaciones, perseveré y a los cinco meses se había realizado un verdadero milagro. Cada una que me encontraba me dice que no aparento más de cuarenta o cincuenta y cinco años. Mi tez es clara, hermosa, ligeramente rosada y apenas tengo sombra de arrugas. Es maravilloso.

En vista de esto, si todas las mujeres quisiesen emplear la Crema Tokalon, alimento del cutis, ya no habría más arrugas viejas."

Nota.—La firmante de esta carta prefiere que no se publique su nombre, pero podemos enseñar la carta original. Garantizamos con 10.000 pesetas que la Crema Tokalon, alimento del cutis, contiene las substancias nutritivas que según los grandes especialistas, la piel debe absorber para conservarse clara, tersa, fresca y libre de arrugas. Apitquesse la Crema Tokalon, alimento del cutis, rosa por la noche, blanca por la mañana. Hasta en una sola noche la transformación es asombrosa. Garantizamos el resultado o devolvemos el dinero.

### Pérdidas

De una cartera de piel de culebra, el domingo 31 de julio, desde la Cervetería de Ezquerro al Espolón. Se gratificará bien a quien la entregue en LA RIOJA.

De un cachorrito, color café, de cinco meses, con la frente y la punta de la cola blancas, una cuerda al cuello, atiendo por "ZAR". Se gratificará su devolución en el Bar de "Los Navarros" y de no hacerlo se tomará por hurto.

De una pluma estilográfica, de color, que se perdió el viernes último en el Espolón. Se ruega su entrega en el Muro de la Mata, 3, cuarto, y se gratificará.

De una burra, el día 9 del actual; señas: blanca, de 8 años. El que la tenga puede entregársela a Román Benés, en San Torcuato, Casas Blancas, de lo contrario se tomará por hurto.

De un perro, barbudo, negro, con parte del cuerpo rojo y dos lunares rojos encima de los ojos, con collar, extraviado el lunes en la jurisdicción de Villamediana. Se gratificará en Avenida de Colón, T. 3.ª, derecha.

En caso de no hacerlo se tomará por hurto.

### PUERTAS

ventanas, balcones de hierro, se venden a precios económicos. Rodríguez Paterna, 24.

**SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE**  
El Jabonero de Arnedo  
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

### CHOCOLATE TORRECILLAS

equivale a artículo de excelente calidad dentro de un precio reducido. Solicite nuestros paquetes de 500 gramos, que son los de mayor tamaño que se fabrican en toda España.

### ARNEDILLO

Fonda de Luis Marrodán Lázaro  
La más próxima al Balneario, con famerables habitaciones y magnífico salón-café.

MUCHACHA que sepa de cocina, se necesita en Vara de Rey, 10, 1.ª, derecha.

SE VENDE una perra Ster superior, de raza, de cuatro años, a prueba. Para tratar con Víctor Ríoja, en Baños de Ríoja.

### CARNE BARATA

Oveja soriana, superior, a 270 pesetas kilo. Mayor, 84.

PISO PRIMERO. Se arrienda en Transversal de Vara de Rey, en 55 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

### NODRIZAS

—Casada, de 25 años, se ofrece para criar en su casa, leche de cuatro días. Para informes, dirigirse al médico titular en Murillo de Río Leza.  
—Casada, de 23 años, leche de 3 días, desea criar en su casa de Logroño. Razón en LA RIOJA.  
—Casada, de 30 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Para informes, el correspondiente de LA RIOJA, en Briamas.  
—Casada, de 24 años, leche abundante y fresca, de dos días, desea criar en su casa. Informa el practicante Celso Alonso, en Santo Domingo.  
—Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa en Aguilar de Codes (Navarra). Informa Teodora Ortigosa, en el citado pueblo.

### Cementerio del Automóvil

NICOLAS GON ALEZ  
Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.  
VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO  
P.ªmera Transversal carretera Villamediana.—Teléfono 1434

CASA, con buena vivienda; hay cuadra propia para vaquería. Se arrienda en el Camino de la Caba. Informes, Merced, número 6.

### CHALET

Con o sin muebles, huerta, a 700 metros ciudad, todas comodidades. Cuarto baño, calefacción, garage, motor y tanque de riego, árboles frutales, luz eléctrica, teléfono 1979; se vende por tener que ausentarse el dueño. Tratar en la misma "Villa Martín", carretera Villamediana.

SE VENDE UNA CASA desahogada, en la calle Mayor, con grandes locales. Se dará muy barata y facilidades en el pago. Razón en Barriocepo, núm. 47, segundo.

### ATENCION

en 2.500 pesetas se TRASPASA PANADERIA, maquinaria seminueva, horno en la misma casa, buenisima clientela. Razón, en LA RIOJA.

VACAS. Se venden tres por no poderlas atender su dueño; dos con abundante leche y otra en días de parir. Razón, Benito Bezares, en Fuenmayor.

SIMIENTO DE NABO FORRAJERO de gran tamaño, fresco, clase superior. Lo vende Julián Lasa, Salmerón, núm. 9. Gran surtido de sacos vacíos de todas clases, nuevos y usados, a precios muy baratos.

HIPOTECAS. Se necesita dinero para préstamos sobre fincas urbanas en Logroño. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

### Encuadernadores

Por fallecimiento, se vende una Guillotina, una prensa, una cizalla, abecedarios, hierros y demás utensilios de encuadernación. Para informes, dirigirse en Haro, a la viuda de Brivea, Vega, 30.

SOCIO para explotar de 1.500 a 2.000 gallinas, dispongo de buena finca con amplios locales, incubadora y práctica en avicultura. Informes, Siervas de Jesús, 12, tercero. Haro.

AUTOMOVIL FORD, último modelo, a toda prueba, vendido. Referencias Café del Comercio.

MOTOR A GASOLINA 4-5 H. P., nuevo, se vende a precio de ocasión. Razón en LA RIOJA.

PRINCIPAL ECONOMICO, cinco habitaciones y terreno para gallinero, se arrienda. Carretera de Burgos, F. M

SE VENDEN dos mulas de ocho a nueve años y un caballo de cuatro, con siete cuartas y media de alzada, a prueba, tanto al carro como a todas las labores de labranza. También se vende un carro en muy buen uso para cargar tres mil kilos. Para tratar con Daniel Ceballos, en San Asensio.

LOCAL AMPLIO y con buenas luces, propio para industria o garage, entero o dividido; se arrienda en Duquesa de la Victoria B. V., al lado de la Imprenta Moderna. Informes, Hojalatería Valerio, Marqués de San Nicolás, 67.

HALLAZGO. En la carretera de Haro fué hallada una rueda nueva de camioneta. El dueño de ella, facilitando las características, puede dirigirse a Domingo Arzáez, en Olauri; caso que en el plazo de 6 días no vienen a recogerla, se procederá su venta.

HELADORES. Venta de toda clase de géneros para helados; barcos, vasos, barquillos, etc., a precios económicos; rapidez en los servicios. José López Abascal, Cristo, 10, Logroño.

MAQUINA TRILLADORA disponible desde el 16 de agosto en adelante. Rendimiento 200 y pico fanegas de trigo, y cobada hasta 600. Para tratar con Roque Martínez, en Anguiana.

MAQUINA SINGER de modista, se vende a toda prueba en 80 pesetas. Razón Rodríguez Paterna, 41.

PISO 2.ª, con galería, cómodo para numerosa familia, se alquila en 70 pesetas. Trinidad, 2, 2.ª, d., informan

NEVERA nueva, propia para casa comercio, se vende barata. Razón, General Espartero, C. C., 2.ª, derecha.

SIRVIENTA. Se precisa con buenos informes. Espartero, 25, cuarto, derecha.

## REUMATISMO ECZEMA ARTRITISMO

Malos que provienen de la misma causa o sea de la sangre impura y del estreñimiento.

## salesvita KYMMEROL

regulariza todas las funciones tomando todos los días a la mañana y a la noche conforme indica el prospecto. Está comprobado que

## salesvita KYMMEROL alarga la vida

porque hace desaparecer los residuos que envenenan vuestra sangre, aumentan la secreción de los fluidos que estimulan los órganos de eliminación.

## salesvita KYMMEROL

limpia el intestino en tal forma que lo regulariza y de buen apetito y frescos colores a su rostro.

Es muy agradable para tomar y una bebida muy fresca y riquísima. Se vende en todas las farmacias al precio de 7 pesetas el frasco. Cómprelo enseguida.



VENTA EN LOGROÑO: Farmacia de Vallejo, Gallarza, 9 y Hermanos Moroy, 18, y en todas las farmacias de importancia.

### Sacos vacíos

Se venden de todas clases, nuevos y usados. ESPECIALIDAD EN SACOS de todas dimensiones para lana, piezas de arpillera para embalar, y cuerdas y bramantes. Precios muy económicos. Severo Fuertes, S. Agustín, núm. 14.

CASA. Se vende de reciente construcción, en el centro de la capital. Informes, LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA necesita don Emilio Barito, en Quel (Rioja).

### Aimacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO Tel.º 1996

### Aviso al público

Nuevo taller de bordados y plisado en general; reparación de toda clase de máquinas de coser por antiguas que sean; piezas y accesorios para las mismas.

J. MADURGA  
Se hacen vainicas punto de incrustación, reales (por la bordadora de la antigua Casa Flora).

Planchas permanentes a máquina y en todos los tamaños.  
Marqués de San Nicolás, 139 (junto a la zapatería de Vepano).

### Piso segundo

para poca familia, se arrienda en la casa de LA RIOJA. Lo enseñará la portera.

SE VENDEN dos caballos de cuatro años y otro de seis años, a prueba de brava y carro; un cochecito de dos ruedas; una novilla recién parida y otra de ocho meses, preñada, y un rebano de cien ovejas de la tierra. Cristóbal Iribarria, en Alberite.

### CAMIONETA CHEVROLES

Se vende de seis cilindros en muy buen estado, buena carrocería, precio moderado, y un OITROEN 10 CV, conducción interior. Informes, Seguros Izarra. Muro del Carmen, 3, Emilio Herce.

SE ARRIENDA piso primero, que renta 4750 pesetas, en Avenida 15 de Diciembre (Fontañillas) letra A. Razón en el entresuelo izquierdo.

SASTRE. Se necesita un oficial en casa de Francisco Bañeres, sastrer, en Ribafrecha.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

## Servicio diario de Automóvil Logroño - Bilbao

Funciona ya este servicio por el siguiente itinerario  
LOGROÑO - LAGUARDIA - HARO - VITORIA - BILBAO  
Salida de Logroño, a las siete de la mañana  
Salida de Bilbao, a las cuatro de la tarde.  
DESPACHOS DE BILLETES  
En Bilbao, BAR OARABANCHEL, Plaza de Arriaga.  
En Logroño, BAR HIGELMO, Bretón de los Herreros, 13.  
En Vitoria, Automóviles LA UNION, Postas, 33.

### PELUQUEROS

Saldo de Maquinas de Cortar el Pelo "FENIX"  
N.º 0, 00, 1 y 2 a 750  
N.º 0000 a 800  
N.º 00000 molana, a 5, 6 y 650  
Colonia y Quina 2 pesetas litro.  
Champú, a 150 litro.  
Francisco Barco. — Calahorra

### Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN  
TERRENOS VALBUENA, Tel.º 1034  
Detrás de Intendencia. Logroño. a

TRASPASO local con mostradores, estanterías y rejillas nuevas. Muro de la Mata, 7. a

SE VENDE una casa planta baja, derecha e izquierda, cuadra, gallinero y huerto, con una parcela para edificar. Razón LA RIOJA. a

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6. a

VENDO dos VACAS jóvenes para parir y 10 OVEJAS. Dirigirse a Concepción Manso de Zúñiga, en Torre-montalvo. a

VENDO PISOS en la calle de la República, núm. 12, el 2.º y el 3.º. Informes, Plaza de la Constitución, 7, Logroño, y en Arnedo, don Donato Hernández. a

### ARNEILLO. -- FONDA MORAL

AUTOMOVILES A TRENES CORRIOS CALAHORRA Y SORIA

TIENDA DE COMESTIBLES. Se traspasa en muy buenas condiciones por tener que dedicarse a otros negocios. Razón en LA RIOJA.

ARRIENDO PISO 1.º, todo exterior, 6 habitaciones, galería, mirador, cocina y despensa, todo nuevo, 70 pesetas. Avenida Colón, T.

FIAT 7 H. P., cerrado, cuatro asientos, en perfecto estado, por urgir venta, en 2.750 pesetas. Informes, Sagasta, 2, Carbones. Logroño.

SALONCITO estilo inglés, en buen uso, se vende. Estación Enológica. Haro.

BONITO PISO 5.º, casa con ascensor, en 55 pesetas; se arrienda en General Espartero, letra B, B.

SE ARRIENDA una vaquería con vivienda. Razón, Salmerón, 11, 2.º, d.

SE VENDEN DOS CASAS en la Plaza de la Constitución. Razón, Calahorra, 39, segundo.

SE VENDE una cesta de viaje en la casa de los retales. Gallarza, 6, entresuelo.

### MECANOGRAFO

muy rápido, que sepa redactar solo la correspondencia y acciones de organización oficina, se precisa para residir en ARNERO. Sueldo: 200 pesetas mes. Dirigirse: P. Casas, 14 de Abril, Arnedo.

### COMPRO TRACTOR.

Ofertar marcas, fuerza y precio, a Juan G. Melón, en Alcañiz; y vendido en 1.250 pesetas MOTOR de cuatro cilindros, estado nuevo, para accionar trilladoras o bombas.

### PISO LOCAL

arrienda en la Av. de Colón, letra D.; para verlo, portera.

### CHALET

se arrienda, con horno y sin él, en la Av. de Colón, letra D.

### TUDELILLA

GRANDES PARTIDOS DE PELOTA los días 16, 17 y 18 del actual, a las cinco de la tarde, con motivo de las fiestas de San Roque  
En el primero, los aficionados CORONO y GATO ROJO contra BOJAS y CANTARIN.  
En el segundo, CORONO y CANTARIN contra BOJAS y GATO ROJO, sacando del 3 y del 4, respectivamente y en el tercero, CANTARIN y GATO ROJO contra FELIX, JOSE y FLORENTINO, saque del 4 y del 2, respectivamente.

AYUDANTE DE COCINA o aprendiz adelantado, se necesita. Razón, Restaurant Améscos.

### PIANO-PIANOLA, marca Steek,

de la Casa Aeolian, seminuevo, se vende en la mitad de su precio. Estación Enológica. Haro.

## NETTOSOL

TESORO DEL VESTUARIO. LIMPIA Y DEJA COMO NUEVO EN POCOS MINUTOS. VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, CHARRETERAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, ETC. ETC.  
HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, RESINA, ETC.

## NETTOSOL

ES UN PRODUCTO MARAVILLOSO Y COMPRARLO UNA VEZ ES ADOPTARLO PARA TODA LA VIDA.  
FRASCOS 250 Y 450 PTAS.  
DE VENTA EN CASA DE LOS DROGUISTAS, FARMACEUTICOS, BAZARES Y PERFUMERIAS

Venta en Logroño: ALEJO MARTINEZ, Droguería y ROMAN VALLEJO, Droguería y Farmacia.

### VIUDA DE REGINO DIAZ

Se hacen labores de vainicas, punto de incrustación, plisados a máquina y toda clase de bordados. Hermanos Moroy, 12, primero. Logroño.

### Leña de haya y roble

Vendemos leña de ambas clases, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutía (Navarra).

### YESO SUPERIOR

Se vende, a una peseta la fanega. También vendo 10 vigas de 10 metros de largo, para obra. Tratar con José Ríoja, en Badarán. (a)

### ARNEDILLO FONDA PARRAS

Esta se encuentra muy próxima al Balneario, habiendo hecho grandes reformas. No dejan de visitarla.

AVENTADORA seminueva y TRILLO MECANICO en buen uso, vendo, y compro MAQUINA DE ENFARDAR PAJA. Tratar con Prudencio Santamaría en Corena. (a)

## Hamburg-Amerika Linie

VAPORES CORREOS ALEMANES  
Servicio rápido de SANTANDER al BRASIL y PLATA por el moderno moto-trasatlántico

### GENERAL OSORIO

Saldrá de SANTANDER para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
EL 14 DE SEPTIEMBRE Y 22 DE NOVIEMBRE  
Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA  
Cervantes números 3 y 5 -- Logroño

## Aguas y Balneario de Grávalos

Sin igual para el herpesismo, escarfulismo, catarrós crónicos, aparato genitourinario, sífilis secundaria y terciaria.  
ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE  
Médico director: DON RAMON VALVERDE  
Automóviles a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro.  
PARA DETALLES DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS

## Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona, el 25 de agosto, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Salidas para NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, SANTIAGO DE CHILE, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.  
Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.  
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

## INMENSO SURTIDO

EN POLEAS, COBREAS, GRAPAS, ACERTES Y GRASAS  
COJINETES de BOLAS F A G  
Bolas de acero, brocas, limas, terrajas, machos y cojinetes de engrase por anillo  
Sierras para todos los usos de calidad mejorable. — Accesorios automóvil, metal antifricción, frenos, herméticos, gatos, remaches de aluminio, etc., etc.

## SUMINISTROS INDUSTRIALES

MIGUEL VILLANUEVA (Delicias, 8.) TELEFONO, 4328

# La Hernia Vencida

Basta ya de llevar aparatos molestos que le dejan escapar y crecer su hernia con gran peligro de su salud. Nada de esto le ocurrirá al usar el perfectísimo "HERNIUS" que es el aparato más ligero hasta hoy conocido para curar las hernias y sólo ocupa un centímetro en el cuerpo y es tal la precisión con que actúa, gracias a su estudiado y limitado mecanismo, que le permitirá hacer TODOS LOS TRABAJOS, esfuerzos y movimientos con tal comodidad que jamás recordará que está herido y que lleva aparato.

Al crear el "HERNIUS" no creamos un aparato cualquiera sino un elemento mecano-terápico dotado de vida propia que en breve tiempo y con facilidad pasmosa DOMINARA Y VENCERA TOTALMENTE su hernia hasta su completa DESAPARICION, por antigua y voluminosa que sea, TRANSFORMÁNDOLE EN UN SER PERFECTO Y SANO COMO ERA ANTES DE HERNIARSE.

Los científicos aparatos "HERNIUS" son los más cómodos y los únicos que no llevan tirantes de clase alguna, por construirse expresamente para cada EDAD, PARA CADA SEXO Y PARA CADA HERNIA sobre molde anatómico de la región enferma.

## VISITA EN LOGRONO

Un Agente "HERNIUS" informará en: LOGROÑO, el DOMINGO, 21 de agosto, en el Grand Hotel, de 9 a 1 y de 2 a 6.

IMPORTANTE: Nuestro Agente visitará en: VITORIA el SABADO, 20 agosto, Hotel Francia. MIRANDA DE EBRO, el DOMINGO, 21 agosto, Hotel Egeña. BURGOS, el LUNES, 22 agosto, Hotel Norte Londres.

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico "HERNIUS" - "Salvación del Herniado"

Aragón, 277, entlo. 2.ª (frente Apeadero Pasco de Gracia) Teléfono 76.850, BARCELONA.

# Aguas y Baños de Belascoain (Navarra)

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas, variedad litínicas

Maravillosas y de extraordinarios efectos para la curación radical de las enfermedades de las vías urinarias. Mal de piedra o arenillas. Catarro vesical. Gota y Diabetes-sacarina. Especiales en la litiasis renal y hepática.

Excelente y pura agua de mesa para régimen de los artríticos

Esta Sociedad posee también el acreditado MANANTIAL DE BURLADA, LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA, eficazmente recomendada por los señores médicos para la curación de todas las afecciones del estómago

ADMINISTRACION: SAN IGNACIO, 12.-PAMPLONA (NAVARRA).

GRAN HOTEL, DOTADO DE TODO GENERO DE CONFORT Y CON HERMOSO PARQUE SE REMITE A SOLICITUD LA MEMORIA GUIA DEL BAÑISTA EN BELASCOAIN

DISTRIBUIDOR:  
**HIPOLITO ROMERA**  
Imprenta, 6  
Logroño



REPRESENTANTE:  
**PEDRO ORUE RUIZ**  
D. de la Victoria, T. S.  
FABRICANTES-ARTAMENDI Y C.ª S.ª. CUBA

## Casa Social

Se arreglan varios pisos recientemente restaurados y a todo confort.

## Yeso inmejorable

y de diferentes clases, a precios reducidos, con carretera hasta la fábrica, vende Serafín Soto, en Ribafrecha.

## Julián Palacios

Fabricante de toda clase de somiers y reparaciones. Hijos de Martín Zubano, frente el Gobierno Militar. Teléfono 16-17.

## AUTOCASION

COMPRA, VENTA Y CAMBIO DE AUTOMOVILES  
Avenida de Madrid, 101 triplicado.  
Teléfono 4482. Zaragoza. m

## "LA MUNDIAL"

SEGUROS  
Delegado: LUIS URBINA  
Carretera de Zaragoza, Castillo Dolores LOGROÑO. me

PROFESORA CORTE DE PARIS  
Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y aastre. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Agustín, 9, tercero, izquierda.

ESTUDIE POR CORRESPONDENCIA UNA CARRERA  
Pida libretos gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO  
Apartado, 105. SEVILLA.

## BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Crónicas, recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo.

TRATAMIENTO MODERNO

## SECRETOL

VENTA: ARAUZO

Muro del Carmen, 8, y farmacias

# AVISO

Enfermos de estómago e intestinos, exigid

# SERVETINAL GUMMA

Hasta nosotros, han llegado con insistencia rumores, que desaprensivos comerciantes con miras a su lucro personal, engañan desgraciadamente al enfermo que les pide nuestro preparado SERVETINAL y procuran convencer al paciente, que a gravel les haría el mismo efecto curativo y que les resultará más económico.

Continuas quejas llegan a nosotros de los efectos nulos y la mayoría perjudiciales, que dichas falsificaciones obran en el enfermo.

Hemos de advertir:

- 1.º EL SERVETINAL no se vende ni se venderá nunca a gravel; exigid el envase precintado con la firma del autor.
- 2.º No hemos pecado de incautos, para que pueda cualquiera imitar o copiar nuestro sistema de preparación.
- 3.º Si es usted uno de los engañados, comprenderá fácilmente que su economía ha sido mal entendida.
- 4.º Se procederá con todo rigor de la ley, contra los desaprensivos comerciantes que pretenden falsificar nuestro producto y que jamás lo lograrán.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 pts. (Timbres 0'30 incluidos) en Centros de especificos y farmacias

## Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA, (Canal de Panamá), Colón, Panamá, La Libertad (Ecuador), Palta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta, Valparaíso y Talcahuano.

Moto-nave "REINA DEL PACIFICO", el día 4 de septiembre. Vapor "ORDUNA", el 9 de octubre de 1932. Moto-nave "REINA DEL PACIFICO", el día 13 de noviembre.

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios en 3.ª clase para HABANA (incluidos los impuestos). Por vapor Orcoma, ptas. 549'25. Por los demás buques, 559'25.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 84-41. Dirección telegráfica, "BASTERRECHEA".

## Prensas - Trituradoras

BOMBAS DE TRASIEGO

MAQUINARIA EN GENERAL PARA BODEGAS Y TRUJALES

Proyectos y presupuestos gratis

## CASA MARRODAN

Hijo de S. Marrodán y C.ª, S. L.

DELICIAS, 6 y 7 - TELEFONO 1854



# Agencia Oficial Ford

## FELIX BARRERA

Existencias de Chassis carrozados para entrega inmediata. Venta de toda clase de accesorios para automóviles. Gral. Stock de Rodamientos a Bolas S. K. F.

GARAGE-TALLER DE REPARACIONES, TELEFONO, Núm. 84

## CALAHORRA

LOS TIPOLESES SA. R-188

Representantes oficiales en Logroño y provincia:

Ferretería La Inglesa	Mercado, 88 y 90	Logroño.
Julio Orive	Araúca, 20	Haro.
Eusebio Jurico	Amedo,	
Valentín Escudero	Cervera Río Alhama,	
Máximo L. Castilla	Santo Domingo Calzade.	

VENTA A PLAZOS